

BUDAPESTI NAPLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
József-körút 18.

Főszerkesztő: VÉSZI JOZSEF.
Felelős szerkesztő: BRAUNSÁNDOR.
A SZERKESZTŐSÉG.

Égész évre 28 k., (14), 1/2 évre 14 k., (7), 1/4 évre 7 k., (3.50), egy hónapra 2 k. 40 fillér. (1.20 frt).
Egyes szám Budapesten 8. vidéken 10 fillér.

Vissza a Tugela folyón.

Budapest, január 28.

Három napi titokzatos hallgatás után újra izenet jött a natali angol csapatok főparancsnokától a hadügyminisztériumba. Ezáltal Spionskop kiürítését jelenti Buller tábornok és még ennél is elszomorítóbbat az angoloknak, hogy Warren tábornok csapatai újra átkeltek a Tugela folyón, de most már nem azért, hogy Ladysmith felszabadítására siessenek, hanem hogy dicstelen próbálkozás után a megáradt Tugela folyó megvédje őket a rettegett ellenség elől. Január 17-én reggel lépte át Warren a Tugelát és egész Anglia örömmámorban uszott a fényes haditett hallatára, úgy üdvözölve azt, mint a hadiszerencse döntő fordulatát. Ugyanaz a Buller tábornok, aki diadallal jelentette akkor az átkelést, ma csöndes megadással adja hírül Londonba, hogy január 27-ikén reggel 8 órakor Warren „a folyótól délre összpontosította csapatait”, míg később már dicsekedve emlegeti az ellenség respektusát, amely zavartalanul engedte átkelni a folyó déli partjára az angol katonákat.

Híres napiparancsával ellentétben, amely a „Vissza nem lehet” büszke jelszava alatt küldte harcba az angol katonákat, most maga Buller rendelte el a visszavonulást a Tugela déli partjára. Buller bölcsen hallgat a Spionskop kiürítésére vezetett harcok veszteségeiről, ami tőle annyiban feltűnő, hogy a colensói csatában elveszett ágyukról elismerésre méltó őszinteséggel számolt be a minisztériumnak. Hamis hírekkel nem lehet többé megtéveszteni a rég kijózanodott angol közvéleményt. Nem is fogja Angliában senki fényes haditettként méltatni a Tugelán való

visszavonulást. Egyszerűen úgy áll a dolog, hogy a boerok ezuttal sem voltak hajlandók kimozdulni megerősített védelmi állásukból és szándékosan engedték vissza az angol csapatokat. Ujabb fényes sikere ez a boer hadviselésnek és most már csak napok kérdése lehet Ladysmith elfoglalása.

London, január 28.

Buller tábornok táviratozza Spaarmans-Campról e hó 27-éről:

Miután Warren csapatai feladták a Spionskopot, hasztalannak tartottam egy második támadást, mert a boerok jobb szárnya túl erős. Ezért elhatároztam, hogy a csapatokat visszavonom a Tugela déli oldalára. Ma reggel 8 órakor Warren csapatait a folyótól délre minden veszteség nélkül összpontosította.

London, január 28.

Buller tábornok e hó 27-ikén kelt táviratának szövege részletesen a következő:

E hó 20-ikán Warren tábornok visszaütö az ellenséget, megszállta ama fensik déli részét, mely Acton-Homestől a Ladysmithtől nyugatra fekvő dombokig terjed. Warren folytonos érintkezésben volt az ellenséggel, mely egy sor kis kopján erős állást foglalt el. Ez az állásunk feltétlenül megvédelmezhető volt, de nem volt alkalmas további előnyomulásra, mert a déli lejtők nagyon meredekek voltak. Azonkívül Warren nem találhatott hatásos állást tüzérése számára és vízhiánytól szenvedett. Csak nehezen határoztam el magamat e hó 23-án, hogy beleegyezzem a Spionskop ellen intézendő támadásba, mely pont nyilván a boerok hadállásának a kulcsa, de csak felől könnyebben megközelíthető, mint délfelől. Warren tábornok kedden éjjel elfoglalta a Spionskopot, de

azt találta, hogy nehéz ott tartani magát, mert a Spionskop területe túl nagy és vízben is hiányt szenvedett. A magaslánc csúcsait az ellenség gránáttüze ellenére egész nap megtartották. Katonáink igen vitézül harcoltak. Woodgate tábornok, aki a Spionskopon álló csapatok parancsnoka volt, megsebesült. A helyette a vezényletet átvevő tiszt a 25-ikére virradó éjen elhatározta, hogy feladja az állást és a csapatokat napfelkelte előtt visszavonta. Én 25-ikén reggel 8 órakor jutottam el Warren táborába és arra a meggyőződésre jöttem, hogy egy második támadás hasztalan volna, mert a boerok jobb szárnya sokkal erősebb volt, mint hogy erőt lehetett volna rajta venni. Elhatároztam tehát, hogy a csapatokat a Tugela déli oldalára vonom vissza. 27-ikén reggel 8 órakor Warren csapatai összpontosítva voltak a Tugela déli oldalán a nélkül, hogy csak egy embert vagy készteinkből egy fontot is vesztettünk volna. Az a tény, hogy a csapatokat így vissza lehetett vonni és az a kitűnő magatartás, melylyel csapataink harcoltak, elegendő bizonyíték jó tartásuk mellett és hogy továbbá mi a nehézkes trénnel zavartalanul átkelhetünk a folyón, bizonyítja, hogy az ellenségnek katonáink harci erejétől respektusa van.

Lourenco-Marquez, január 28.

A Tugela melletti táborból e hónap 24-ről küldött boer távirat, mely valószínűleg a Spionskop visszafoglalása körül folyt harcra vonatkozik, ezt jelenti: Ma szerdán heves küzdelem folyik. A boerok csapatai lépérlépésre előre nyomulnak. 150 angol, kik az első sáncokban voltak, megadta magát. A foglyokat a fő táborba küldik. A harc folyik. (Reuter.)

Mire feltámadunk!

— Drámai epilógus három felvonásban. —

Írta: IBSEN HENRIK.

(19) Fordította: GODA GÉZA.

(Színpadokkal szemben keszrai.)

Irén (örült nevetéssel): Nem — ez ellen nekem is van biztos szerem.

Rubek: Milyen szered?

Irén (tört ránt elő): Ez!

Rubek (utána nyul): Kés van nálad?

Irén: Mindig. Éjjel-nappal. Még az ágyamban is.

Rubek: Add ide azt a kés Irén!

Irén (elrejt): Nem adom, nekem is kell.

Rubek: Itt csak nincs rá szükséged?

Irén (moreven néz Rubekre): Neked szántam, Arnold.

Rubek: Nekem?

Irén: Mikor ott ültünk egyszer a tó partján —

Rubek: A tannici tónál?

Irén: A parasztházik előtt — a hatyukkal és a lilimokkal játszottunk —

Rubek: És?

Irén: — és mikor olyan bidegen mondtad — hogy csak epizód voltam az életedben —

Rubek: Azt te mondtad Irén, nem én!

Irén: Akkor a kés után nyultam és bele akartam döfni a hátadba.

Rubek (sötéten): Miért nem szurtál le?

Irén: Mert éreztem, akkor éreztem, hogy úgy is meghaltál már — rég meghaltál.

Rubek: Meghaltam?

Irén: Meg. Te is, én is. És ott ültünk mégis, a tó partján. Két merev halott — és játszottunk.

Rubek: Én nem nevezem ezt halálnak. De te nem értesz engem.

Irén: Hol van a te szenvedélyed, irántam élő szenvedélyed, amelylyel akkor küzdöttél, mikor ott álltam előtted, szabadon — a feltámadt asszony képében?

Rubek: A szerelmünk nem halott, Irén.

Irén: De a földi szerelem — ennek a pompás, varázsos, csodás világnak a szerelme — az halt meg bennünk.

Rubek (szenvédeylel): Ó te, éppen ez a szerelem — ez ég, lobog bennem borzasztó tüzből.

Irén: Hát én? Eitelleded-e, hogy ki vagyok most én?

Rubek: Akármilyen lehetsz, akármilyen lehetsz! Előttem csak asszony vagy, az az asszony, akit álmaimban láttam.

Irén: A színpadon is voltam már — mezítelel — sok száz férfi nézett.

Rubek: Én kergettelek oda, csak én! Vak voltam akkor s a szerelem boldogságának agyag-képét az élet boldogságánál többre becsültem.

Irén (a földre szegi tekintetét): Késő — késő.

Rubek: Akármilyen volt is közöttünk, a te értéked nem apadt le én előttem egy hajszálnival sem.

Irén (emelt fővel): Én előttem sem.

Rubek: Nos hát! Akkor szabadok vagyunk.

És még van időnk, Irén, még élhetünk.

Irén (fájdalmas pillantással): Az élet-ösztön meghalt bennem, Arnold. Most feltámadtam. Téged kereslek. Megtalállak. És akkor azt látom, — hogy te is, az élet is, halottak vagytok — olyan halottak, mint aminő én voltam.

Rubek: Tévedsz, nagyon tévedsz Irén! Az élet csak úgy lüktet és pezseg bennünk most is, mint azelőtt.

Irén (mosolyog és a fejét csóválja): A te fiatal feltámadt nőd az egész életet látja a ravatalon.

Rubek (a karjába emeli): Ugy hát a két halott még egyszer megizleli az életet — mielőtt sirjába tér.

Irén (örömsikoltással): Arnold!

Rubek: De nem itt a félhomályban! Nem itt, ahol ez a nedves, csunya vászon röpköd felettünk —

Irén (szenvédelesen): Nem, nem, fel a világosságához, a sugárzó pompához, a reménységek hegyére!

Rubek: Ott fent legyen a nászunk, kedvesem!

Irén (büzkén): Hogy ránk tekintsen a nap, Arnold!

Rubek: Hogy a világosság hatalmasságai tekintsenek reánk! És a sötétség fejedelmei! (Mégfogja a kezét) fogsz-e követni, áldott menyasszonyom?

Irén (átszellemülve): Önként követlek uram, parancsolómsz.

Rubek (magával vonzolja): A felhőkön keresztül megyünk előbb Irén, aztán —

Irén: Igen, minden felhőkön keresztül. Aztán fel a torony ormára, amely ott villog a felkelő nap sugarában.

(Sűrű felhők borulnak a tájra. A jobbfeleli hőmézőn egymást kézen vezetve megy Irén és Rubek. Eltűnnek a felhők között. A szél süvít a bércek között.)

Az apáca (balfelől fellép). Megáll, némán kutatva néz körül. Maja hangja hallatszik a mélységből:

Szabad vagyok, szabad vagyok
Nem vagyok már több rabod!
Mint a madár, szabad vagyok!

(Hirtelen égdörgéshez hasonló zaj hallatszik a hőmézők felől. A völgybe őrijt sebességgel gurul lefelé egy lavina. Rubek és Irén testét a lavina magával ragadja.)

Az apáca (felsikolt, kiterjeszti karját és kiált): Irén, (egy pillanatig hallgat, aztán keresztet vet s így szól): Pax vobiscum!

Maja hangja és éneke egyre hallik a mélységből.

— Vége. —

Laurenco-Marquez, január 28.

Mint a modderspruiti boer táborból (Ladysmith mellett) e hónap 25-éről jelentik, az angolok e hónap 24-én 1500 halottat hagytak a csatákon. — Buller tábornoknak lázrohama volt, de hír szerint már meggyógyult. (Reuter).

London, január 28.

A reggeli lapok a következő táviratot közlik, mely Colensoból e hó 24-ikéről Lourenco-Marquesen át érkezett: Meyer Lucas csapatai megrohanták és bekerítették egy nagy csapatosztályt, közte a Bethune alatt álló gyalogságot, melynek vesztesége 20 halott és sebesült és 15 fogoly.

Berlin, január 28.

A Deutsche Tageszeitung egyik munkatársa Leyds dral beszélgetést folytatott, melynek folyamán Leyds kijelentette, hogy a boerok vesztesége december közepéig összesen 212 halott, 678 sebesült és 200 fogoly. Leyds megjegyezte, hogy a háború bizonyára igen soká fog tartani, mert Transvaal sem elsőnek nem fog békét kérni, sem a statusquo ante bellum alapján esetleg teendő békekajánlatot nem fog elfogadni.

BELFÖLD.

Pártértekezletek. Az országos függetlenségi és 48-as párt a Ház szerdai ülésének napirendjére kiűzött törvényjavaslatok és a költségvetés dolgában Kossuth Ferenc elnöklése mellett e hó 30-ikán este 6 órakor értekezletet tart. — A néppárt e hó 31-ikén este 6 órakor tart konferenciát.

KÜLFÖLD.

Cári trónbeszéd a finnnek. Egy helsingfors-i távirat szerint ma a finn tartománygyűlést császári trónbeszéddel megnyitották. A trónbeszéd törvényjavaslatokat jelent be az ország javának előmozdítására, ezek közt intézkedéseket a rossz termés okozta kivándorlás ellen, az ideai tartalék-gyakorlatok elmaradásáról és arra nézve, hogy a birtok nélküli parasztlakosság könnyebben szerezhesen földbirtokot. A trónbeszéd továbbá azt mondja:

„A finn ügyeken tulmenő és általános birodalmi érdekekre vonatkozó fejtegetéseknek nem szabad előfordulniok. A legutóbbi tartománygyűlésen ez megtörtént és alaptalan nyugtalanságot keltett. Ennek esetleges ismétlődése kétséget fog támasztani arra nézve, vajjon a rendek intézménye összehangolható-e a mostani viszonyokkal.

A trónbeszéd után a négy rend képviselői beszéltek. A nemesség szónoka hangsúlyozta, hogy a nép életfeltételnek tekinti az önkormányzatot. Az érsek azt mondta, hogy a várva várt békekorszak csak az igazság győzelme után fog bekövetkezni. A polgári rend képviselője kiemelte a finn nép törvényiszteletét, mely nép az orosz birodalom iránti kötelezségeit legjobban kulturumkánsság által véli teljesíteni. A parasztlakosság képviselője előadta, hogy a kivándorlás a nyomorító viszonyok következménye. A parasztsztyála katonai terheknek elvállalt megkésztetését csak szabad társadalmi intézmények mellett viselheti el.

HIREK.

Budapest, január 28.

— BUDAPESTI NAPLÓ. Január 31-én új előfizetés nyílik a Budapesti Naplóra. Kérjük azokat a tisztelt olvasóinkat, akiknek az előfizetése ezen a napon lejárt, méltóztassanak a megújításról idejében gondoskodni, hogy a lapot akadálytalanul küldhessük tovább.

Mínthogy január 1-jén a kötelező koronaszámítás lépett életbe, és a posta csak olyan utalványokat fogad el, amelyeken a pénzösszeg koronákban van megjelölve, kérjük tisztelt előfizetőinket, hogy az utalványokon az előfizetési díjat ezentul ne forint és krajcárban, hanem koronákban és fillérekben méltóztassanak feltüntetni.

— **Új udvari tanácsos.** A király a személye körüli miniszternek előterjesztése folytán dr. Csiky Viktornak, a kolozsvári tudomány-egyetem nyugalmazott nyilvános rendes tanárának, a felsőbb oktatásügy terén szerzett érdemei elismerésül, a magyar királyi udvari tanácsosi címet díjmentesen adományozta.

— **Mátyás király kengyelvasa.** Hollós Matyásról, a „sportsmanról” irnak most az angol újságok, mint korának első lovasáról, aki nemcsak mint király, hanem mint sportsman is megérdemli az utókor becsülését. Az apróság ehhez a megfizetetéshez az adja, hogy a nagy magyar királynak két kengyelvasát árverezték a minap Londonban, a régiségyűjtők egész tömegének részvételével. Nagy volt a vetélkedés a két vasdarabért — mi persze nem is tudtuk, hogy létezik — s az a boldog angol, akinek végül a tulajdonába jutott, potom 2722 font sterlinget vagyis 65.000 koronát fizetett érte. Igaz, hogy a vas-kengyelekben belül ezüstlemezek vannak, s a kivitelők sem egészen közönségesek, de az sem valószínű, hogy idehaza Hollós Matyás aranyvala bélt kengyelvasáért sem kerülne össze 65.000 korona. Az angolok pedig boldogok, hogy hozzájuk került az a két híres kengyelvas, melylyel a nagy lovas király lovagolt.

— **A horvát egészségügyi főnök.** A király dr. Thaller Ignác poszegamegyei orvost a horvát-szlavon-dalmát országos kormányhoz országos egészségügyi főnökké nevezte ki.

— **A német császárné anyja.** Berlinből telegrafálják, hogy ma délben temették el Prinkenauban a császári ház és a fejedelmi rokonság jelenlétében a schleswig-holsteini hercegnét, a német császárné anyját. A temetés előtt gyászünnepe volt a kastély kápolnájában, ahol a ravatal állott. A koporsót a császári pár koszorui mellett Ferenc József király és Miklós cár koszorui díszítették. A kastély kápolnájából a gyászmenet a prinkenai evangélikus városi templom sírboltjához vonult. A koporsó mögött Vilmos császár és Günther Ernő schleswig-holsteini herceg mentek. A hercegnét férje mellé temették.

— **A magyar ház.** Vasárnap délelőtt volt a Nemzeti Múzeumban a negyedik ismeretterjesztő előadás. Dr. Jankó János, a néprai múzeum igazgatója, tartotta a magyar házról. Ismertette a magyarságnál használatos négy építkezési típust. Az egyik a székely ház, amelyet a három oldalról zárt, elől nyitott ereszt és a szobáktól elválasztott hálófülke jellemez. A második a háromszaltu, vagy alföldi magyar ház, amelynek az udvar felől egyetlen, a pitvaros konyhába nyíló ajtaja van, amelyen keresztül lehet a szobába, illetőleg a kamrába jutni. A harmadik a dunántúli magyar ház, amely sövényfalú és amelynél a szobának, a konyhának és a kamarának, külön-külön ajtaja van az udvarra. A negyedik a Herman-féle kurialis építkezés, amelyet azonban a hiányos adatok miatt nem lehet figyelembe venni. A négy típus közül háromnak eredetét megkísérelték megoldani. Így Huszka a székely házat és ereszt perzsa-szasszanida eredetűnek tartja. Herman Ottó szerint az alföldi típus a magyar pásztor-cserény, a kurialis típusa pedig a finn kota (köralapú) kunyhó leszármazottja. E felfogásokkal szemben Jankó ismertette a magyar házak eredetét. Így például kimutatta, hogy az alföldi magyar ház tisztára felnémet stílusú, épp úgy mint a székely ház. Majd utalt az orosz kutatók nagy előrehaladottságára és hangsúlyozta, hogy a magyar őstörténet kérdéseibe világosságot deríteni az orosz tudomány mellőzésével merő képtelenség. A legközelebbi ismeretterjesztő előadás február 4-én lesz. Dr. Jankó János tartja az ázsiai eredetű halászszerzőmokról.

— **Halálozás.** Bronts Gyula, mérnök, Torontalmegye törvényhatósági bizottsági tagja, 26-ikán meghalt Módoson ötvenegy éves korában. Az elhunytat ma temették el a család perjamosi sírboltjába.

— **A kiállítás kioszkjainak elárverezése.** Párisból táviratozta tudósítónk: Tegnap kezdtek el Párisban a kiállítás kioszkjainak árverezését. A kis kioszktérletek, amelyek legnagyobb része 4 és 10 négyzetméter között váltakozik, mesés áron keltek el. A 48-as számúért 23.506 frankot adtak, a 41-esért 20.087 frankot. Átlag minden kioszk 10.000 frankért kelet el. Ezekből az árakból aztán fogalmat lehet alkotni a kiállítás alatt beháló drágaságról. A kioszk tulajdonosok kénytelenek lesznek háromszoros áron adni el tárgyaikat vagy ennalóikat, hogy költségeik megtérüljenek és hogy valami nyereségük is maradjon.

— **A malomhivatalnokok egyesületében** tegnap este fértélyest volt. Dr. Gärtner Samu a kör ügyesse felolvasással vezette be, amelyben érdekesebb jogeseteket ismertett a kereskedelmi és váltójog köréből. A tanulságos eseteket figyelemmel hallgatták és az elnök meleghangú köszönetet mondott a felolvasónak.

— **Munkaközvetítő intézet.** A jövő hó 1-én életbelépő munkaközvetítő intézet választmányának három munkatárgját tegnap este választották meg a fővárosban működő betegsegélyező pénztárak kiküldöttjei az V. ker. előjárásánál. Képviselve volt 39 elismert ellégű betegsegítő pénztár 37.000 tagja 52 küldött által. A küldöttök igazolása után Sohr Manó a választást vezető tanácsi fogalmazó ismertette a munkaközvetítő intézet célját és szervezést, mire

az intézet választmányába megválasztották Gogolya György kömvés, Farkas István cipész és Saly Endre szabósegédek.

— **Az Újságkiadók Országos Szövetsége** vasárnap délelőtt 11 órakor a Royal szálló külön termében választmányi ülést tartott, melyen Zilahy Simon elnököt. Az ülésen résztvették: Wolfner József és Nagy Sándor alelnökök, Rábel László titkár, Lenkei Zsigmond jegyző, Herz Adolf pénztáros, továbbá a választmány fővárosi tagjai közül: Bródy József, Hevesi József, Horváth C. Guidó, Hartmann József, Mérei Miksa, Illés József, Nágel Ignác, Török Jenő Endre és Wachsmann Henrik. A vidékiek közül: dr. Arnhold Károly (Sopron), Heim Antal (Temesvár), Láng József és Makkay József (Nagyvárad), Mártonffy Imre (Ujpest), Nöbel Adolf (Tata) és Sichermann Mór (Máramarossziget).

Az elnök megnyitói beszédében örömmel jelezte, hogy bár a hirlapbéli elterjedésének törvényjavaslatára még az országgyűlés elé terjesztve nem lett, mégis a hirlapbéli elterjedés máris biztosítva van, s annak benyújtása már nem fog sokáig késni. A választmány e jelentést örömmel vette tudomásul, s több tag hozzájárulása után átérték a szövetség egy másik igen fontos, élelbevágó ügyének megvitatására, s ez a hirdetések ügye. Hogy a hirdetés a lapra nézve azt az értéket képviselje, amely azt megelőzi, szükséges, hogy a lapok hirdetésügye rendeztesse és pedig abban az értelemben, hogy ez a többé-kevésbé avatatlan elemek kezéből kivétesse és a hirlapírók közvetlen befolyása alá helyeztesse. Ehhez a kérdéshez hozzászóltak Sichermann Mór, Hevesi József, Nobel Adolf, Nagy Sándor, melynek eredményeképp a szövetség arra fog törekedni, hogy összegyűjti a hirdetések szerkesztésére foglalkozó személyek névsorát és információt fog szerezni az illetők megbízhatóságáról, hogy így a túmentelen visszaélést a lapok szolidaritása révén megakadályozza.

Élénk vita indult meg Wassermann Henrik felszólalása után, ki a szövetség figyelmét a revolvárokra irányítja, melyek csakis egyes alkalmakkor jelennek meg zsarolás célból. Hozzászóltak Török Jenő Endre, Horváth C. Guidó, Székely Sámuel. A választmány megbizta a titkárt, hogy a tagok által rendelkezésére bocsátott adatok alapján annak idején javaslatot terjeszzen a választmány elé.

Wodianer Hugó helyébe, ki az ellenőri listéről lemondott, Nágel Ignácot választották meg. Lenkei Zsigmond jegyző előterjeszté Betegh Pál indítványát, ki aziránt intéz kérdést, vajjon társadalmi vagy hivatalos megítélés esetén a párisi kiállítás tagok számíthatnak-e a szövetség bathatós támogatására? Zilahy Simon elnök erre a választmány nevében elvileg kimondotta, hogy az alapszabályok határain belül erre a támogatásra mindig kész. Forster Rezső indítványát a párisi kiállítás meglátogatása ügyében tanulmányozás végett a titkárnak adtak ki. Zilahy elnök indítványára elbátározták, hogy a jegyzőkönyvek közlésére és egyéb a szövetséget érdeklő kérdések felvetése és megvitatása céljából lapot indít, melynek felelős szerkesztője Rábel László titkár, segédszerkesztője pedig Lenkei Zsigmond jegyző.

Nagy Sándor alelnök a legközelebbi választmányi ülés helyéül Pécs városát, idejéül pedig a hűsvégi ünnepeké kért kijelölni, amikor egyttal a Vidéki Hirlapírók Szövetsége szintén ott tartja gyűlést. Pécs városa és társadalmi mindkét szövetséget vendégül szivesen fogja látni. A választmány a meghívást köszönettel elfogadta.

Az ülés után a Royalban banket volt.

— **Ruskin sirja.** Ruskin tetemét a Westminster kriptájába akarták helyezni. Végrendeletének felbontása után azonban ez eszme pártolói lemondtak tervükről. Ruskin végrendeletének egy szakasza ugyanis határozott utasítást ad földi maradványainak elhelyezésére. Ez a szakasz így hangzik:

Ha Herne-Hillben halok meg, azt kívánom, hogy szüleim mellé temessenek Shirlgy temetőjében; ha Brantwoodban halok meg, temessenek el Conistonban, ha azonban alpesi kirándulásaim közben halnék meg, hagyják tetemetem azon a helyen, ahol megtalálták és temessenek el a havasi jég és hó alá.

Ruskin kívánása szerint Conistonban temetik el.

— **London legutolsó statisztikája.** Londonnak a legfrissebb statisztika szerint hetedfél millió lakosa van. Lakosságának száma évenként körülbelül 80.000 lélekkel emelkedik. Átlag minden öt percben történik egy születés. Utcainak hosszúsága körülbelül 13.000 kilométer. A lakosság 31 százaléka nincs állandó foglalkozása. A rendőrségmel 220.000 hivatalos gonosztevő neve van feljegyezve. London évenként 400.000 ökröt, 1.500.000 birkát, 8 millió szárnyast, 200 millió kilogramm halat, 500 millió osztrigát fogyaszt el.

— **Diszes esküvő volt ma a dohány-utcai zsidó templomban,** hol Klein György záhonai nagybirtokos tartotta esküvőjét Schlesinger Magdával, Schlesinger Salamon nagybirtokos leányával. Az esketű beszédet Klein Samuel főrabbi intézte az ifjú párhoz. A templomot szűnült megöltötte az előkelő rokonság és közönség, kiknek soraiában ott volt: Ecsedy Arthur, Aidingér János, Komjáthy Béla, Gullner Gyula, Olaj Lajos, Eötvös Károly, Pichler György, Sámuel, Lázár orsz. képviselő stb., Vadnay Andor főispán, Agai Adolf, Szathmari Mór stb.

A debreceni nábob halála. Debrecenben meghalt a leggazdagabb civis, a hetvenhárom éves *Kövesdi János*, akinek vagyonát ismerősei másfél millió forintra becsülték. Az élelmes, szorgalmas debreceni nép majd minden jó és rossz tulajdonsága egyesült ebben a sajátságos emberben. Szüleitől egy kis külvárosi házon kívüli semmit sem örökölt. Saját szorgalmával, fukarságig menő takarékságával, és, felfangos észével, szerencsésen beütött üzérkedésekkel szerezte óriási vagyonát. A pénz az ő kezében megszázaszorozódott. Sokan irigyelték, sokan nem sokszenvetkeztek vele — az bizonyos. De körülbelül másfél évtized óta olyan nagy arányú jótékonytárgyalást gyakorolt, hogy még ellenfeleit is kiengesztelte. 1881-től kezdve minden évben ötven fiú és leány számára iskolás gyermeket ruházott s mindig nagy öröme telt benne, mikor ez a csapat árva vadonutaj ruhában a Kossuth-utcai templomban vele együtt imádkozott. A Kossuth-utcai új református templom számára közel tízezer forint költséggel négy harangot üntetett és szereltetett fel. Mikor aztán egy másik vagyonos polgár *Vértesi Lajos* óráit csináltatott ugyanebbe a toronyba, a debreceniek humora ráfogta, hogy e kegyes ajándékkal csak az volt a célja, hogy örökösen üthesse *Kövesdi*, akivel állítólag feszült viszonyban élt. Mikor 1894-ben a debreceni társadalmak lángra lobbantotta a kollegiumnak egyetemmel fejlesztése, *Kövesdi János* egy jogi tanszék alapítására 50 ezer forint alapítványt ajánlott fel. Valamivel később az érmeleki *Jankafalva* községnek szőlőtelepítésre nagyobb területű földet ajándékozott. Egy nyomorba jutott ri családát úgy mentett meg az elzűléstől, hogy házat, földet adott neki ingyen. Pedig semmiféle gyűfagság nem fűzte őt hozzájuk. Más alkalommal egy már régebben meghalt debreceni lakosnak engedte a házára betáblázott összes követelését, melynek biztosítása végett már az árverés is ki volt írva a házra. E pörökösök közben történt, hogy az alperes, aki a törvényhatósági bizottságnak szintén tagja volt, éppen mint *Kövesdi*, azt kiáltotta a közgyűlési teremben felperes ellenfelére: Ilyen emberrel nem ülök együtt! Annak idején kinos feltűnést keltett ez az eset. *Kövesdi* úgy állott bosszút a súlyos sértésért, hogy másnap visszavonatta ügyvédjével az árverést s megessét a szíve a sértegető alperes félárva kisiskorú gyermekein, lemondott minden követeléséről. Évi jövedelme saját bevallása szerint már ezalatt tizenhatszáz forinttal meghaladta az ötvénezer forintot. És e rengeteg összegből alig költött évente 1000—1200 forintot a saját személyére. A leggazdagabb civis elvég jól élt ugyan, de mégis olyan egyszerű volt a háztartása, mint egy 20—25 holdas kis gazdáké. Két évtizeddel ezelőtt egy uri ember látogatta meg, aki tanybirtoka eladása felett akart vele egyezkedni. *Kövesdi* vacsoráza találta. Fehér broszszal leterített asztalnál ült a civis-nábob a feleségével együtt. Közönséges cserép tányérből csirizs pirított éttek. Ennyiből állott a vacsorájuk. Nagy vagyonának, mely debreceni, hajdú- és bihari megyei földekből, több házból, takarékpénztári könyvekből és betétekből áll, — örökbe fogadott fia *Bilkei Imre* egyedüli örököse. De végredeletében hír szerint nem felejtkezett meg *Kövesdi* szülővárosáról és egyházáról sem. Azt beszélik, hogy közel kétszáz ezer forintot hagyományozott különböző, tulnyomóan református kulturális és emberbaráti célokra, intézményekre.

Csőrepedés az Eötvös-téren. Ma délelőtt 11 órakor a *Mária-Valeria-utca* és *Eötvös-tér* sarkán vízvezetékű cső eddig ismeretlen okból megrepedt. A víz hatalmas sugárban szökött fel, s csakhamar annyira elárasztotta az uttestet, hogy a közlekedést megakasztotta. Hamarosan előteremtették a vízvezeték embereit, akik a csöveket elzárva hozzálátkáltak a cső kijavításához.

Életunt hivatalnok. A budakeszi erdőben ma délután egy órakor *Benyovszky Dezső*, tizenhét éves hivatalnok főbe lőtte magát. A szerencsétlen a tálembert a mentők haldokolva bevitték a Szent János-kórhába. *Benyovszkyt* gyógyíthatatlan főfájás kínozza és ezért lett öngyilkossá.

A Duna. A földmívelésügyi minisztérium agrári osztályához ma érkezett jelentések szerint a *Duna* Szentandrás-Pozsonyig apad, innen, illetőleg Komáromtól Budapestig árad. A Paks és Baja között volt harminc kilométernyi jégtorlasz tegnap délután annakadás nélkül megindult, egy, illetőleg másfél kilométernyi apadást előidézve lefelé. Dunaföldvár és Buda között rohamos az apadás, amely 2 és fél méter ért el, természetesen a jég elvonulása következtében. A fővárosnál még mintegy 30 centimétert árad a víz, de holnap este kulminálni fog minden valószínűség szerint. Budapestben különben a mai vízmagasság 440 centiméter, tegnap óta 36 centimétert emelkedett.

Összeégett leánya. *Tiller Ferenc* kezyűs Molnár-utca 15. szám alatt levő lakásán *Kovács Mária* cseléd az este tüzet rakott. Gazdájának baromfi- és leánykájá a kályha körül játszadozott s kőtegyét a melegedő kályhahez tartotta. Egy kipatnáló

szikra lángra lobbantotta a szerencsétlen teremtés ruháit, aminek következtében oly súlyosan összeégett, hogy alig marad életben.

Életunt asszony. *Sárszék Béláné* 37 éves dettai születésű magánzónő ma reggel Bethlen-utca 9. szám alatt levő lakásán lugkő-öldatot ivott. A szerencsétlen asszonyt boldogtalan családi élete keserítette el annyira, hogy a méregpohárhoz nyúlt. A méregtől oly rosszul lett, hogy a segítségül hívott mentők súlyos belső sérülésekkel vitték a Rókus-kórházba.

Két közgyűlés.

Budapest, január 28.

Az ország két legelőkelőbb társasköre ma számolt be mult évi működéséről tagjainak, de a nagyközönségnek is, amely magasabb szempontból szokta bírálgatni a *Nemzeti Kaszinó* és *Országos Kaszinó* tevékenységét. A beszámoló évi jelentés különösebb adatokat nem mutat föl, de a közgyűlés nem volt érdekesség híján, amennyiben a *Nemzeti Kaszinó*ban az igazgatóságnak mind a három tagja, az *Országos Kaszinó*ban pedig báró *Aczél Béla* lemondott igazgatói tisztéről, akinek agilitása és előkelő ízlése még inkább emelte a gentry-klub előkelő színvonalát.

(A Nemzeti Kaszinó.)

A *Nemzeti Kaszinó* ma délelőtt 11 órakor tartotta LXXIII-ik rendes évi közgyűlését a kaszinói tagok élénk részvétele mellett. A kaszinó elnöke igazgatója gróf *Esterházy Mihály* ajánlataira a közgyűlés elnöke *Szalay József* koronáért választotta meg, kinek megnyitó szavai után *Ilk Mihály* titkár felolvasta a igazgatóság évi jelentését. E jelentés szerint a kaszinónak a mult évben 2 tiszteleti, 706 rendes és 4 rendkívüli, összesen tehát 709 tagja volt, évközben elhunyt 20 tag s felvettek 23 új tagot. A könyvtár berendezésére és könyvvásárlásokra 2549 forintot fordított a kaszinó, mely összegből 1588 forint könyvvásárlásokra, 961 forint a könyvtár felszerelésére esik; a könyvtár 453 kötettel gyarapodott a mult évben. A 20414 kötetre rugó könyvtár feltárási értéke 121360 forintot tesz; azonkívül 161 hazai és külföldi lap és folyóirat járult a Kaszinó szellemi szükségleteinek kielégítéséhez.

A számadásokra nézve, melyek 144802 forint bevételt mellett 139918 forint kiadást s így 4884 forint maradványt tüntetnek fel, a közgyűlés a felmentvényt megadta. Az évi jelentés tudomásul vétele után felállított gróf *Andrássy Aladár* s ugy maga, mint igazgató-társai, gróf *Esterházy Mihály* és *Beöthy Ákos* nevében is kijelentette, hogy ötévi működésük után igazgatói tisztükről lemondanak, már csak azért is, hogy az az elv, mely a választmányban évek óta érvényesül, hogy tudniillik a választmány tagjai néhány évi működés után abból kilépnek s csak egy évi szünetelés után választatnak meg újból — az igazgatóságnál is érvényesüljön, hogy idő multával új erők állítsanak a kaszinó élére — kéri, hogy a kaszinó tagjai ez alkalommal bizalmukkal másokat tiszteljenek meg.

Báró *Prónay Dezső* és *Sághy Gyula* az igazgatósággal szemben elismerésüknek és bizalmuknak adnak kifejezést és kéri, hogy lemondó szándékukat vonják vissza. Miután az igazgatóság tagjai ismételt köszönetüknek adtak kifejezést a bizalom megnyilatkozásáért és ragaszkodtak elhatározásukhoz, elhatározta a közgyűlés, hogy az igazgatóság és a kilépő választmányi tagok megválasztása végett a közgyűlés folytatását folyó évi február hó 4-ikén délelőtt 11 órára halasztja. Egyszermind annak a reményének adott kifejezést, hogy ez alkalommal a mai igazgatóság, lévén a kaszinó tagjainak spontán megnyilatkozását, újra megválasztását el fogja fogadni, mert éppen az igazgatóság tartósságában van az egyesület erőssége.

Az 1900. évi költségvetés tárgyalása után, mely a bevételeket 203305 korona, a kiadásokat 202170 korona s így a felesleget 1135 koronában állapította meg, elhatározta a közgyűlés, hogy a *Széchenyi-lakoma* február hó 4-én délután 5 órakor fog megtartani s ez alkalommal az emlékebeszédet gróf *Széchenyi Imre* fogja megtartani.

(Az Országos Kaszinó.)

Az Országos kaszinó *Zoltán Elek* elnöklete alatt ma délután tartotta rendes közgyűlését. Az évi jelentés és a számadások tudomásul vétele után dr. *Wekerle Sándor* igazgató előadta, hogy a kaszinó számos tagja által aláírt előindítványt nyújtottak be, hogy az alapszabályok módosításával ezután évi negyven koronát fizető vidéki tagok ne vétessek fel, hanem csakis rendes tagok évi 120 korona tagdíj mellett; az eddigi tagok szerzett jogai természetesen érintetlenül hagyassanak. A közgyűlés egyhangulag elfogadta az indítványt s kimondta hogy ezután csakis százszáz koronás rendes tagokat fognak felvenni. Kimondta továbbá a közgyűlés, hogy a Budapest lakó katonatisztek kötelezettsége mar annak az évről évről szűnik meg, amely évben Budapestről más állomásra áthelyeztetik.

Tárgyalás alá vettek ezután *Aczél Béla* bárónak az igazgatói állásról történt lemondását. A közgyűlés a lemondást nem akarta elfogadni s *Aczél Béla* bárót zajos eljenzéssel és ovációval közfelkeltással újból megválasztotta igazgatónak, mire az elnök kijelentette, hogy nem fogadhatja el *Aczél* báró lemondását és újból felkéri, hogy az igazgatói tisztet ugy mint eddig, továbbra is viselje. A közgyűlés a kilépett 17 választmányi rendes tag helyébe a következő 17 választmányi rendes tagot választotta meg: gróf. *Apponyi Albert*, dr. *Barsony János*, *Bedő*

Albert, *Beniczky Lajos*, dr. *Dobozky Ignác*, *Karap Ferenc*, *Lisznyav Tihomér*, báró *Máriássy János*, *Miklós Ödön*, *Nagy Ödön*, *Rakovszky Géza*, *Rudnyánszky Béla*, gróf *Széchenyi Béla*, *Tarkovich József*, *Ugron Ákos*, *Vértesy Ferenc*, *Vojnich Oszkár*. — Dr. *Wekerle Sándor* igazgató köszönetet mondott *Zoltán Elek*nek. A közgyűlés elnöki tisztének betöltéséért *Zoltán Elek* pedig a jegyzőnek, a hitelesítő és szavazatszedő bizottság tagjainak köszönetet megköszöntésüket. A közgyűlést társasvacsora követte, melyben mintegy 200 tag vett részt.

Báró Aczél Béla a mai közgyűlés után *Wekerle Sándor*hoz a következő levelet írta:

Kegyelmes ur! Igen nagyra veszem a kitüntetését, melyben részesültem, amidőn az országos Kaszinó égyik igazgatói állására a mult év első felében történt lemondásom után, a mai közgyűlésen ismét meg lettem választva.

Minden időben és minden körülmények közt hálás lekötelezett fogok maradni az Országos Kaszinóknak azon jóindulattért, melyben tagjai, tagtársaim részéről annyiszor és most újból részesültem; mély sajnálatomra azonban az igazgatói állást körülményeimnel fogva nem foglalthatom többé el.

Nagyméltóságodat, mint az országos Kaszinó igazgatóját arra kérve, hogy e kijelentésemet és megmáshíthatlan elhatározásomat tudomásul venni sziveskedjék, fogadja kiváló tiszteletem és nagyra-beesülésem kifejezését.

Budapest, 1900. január hó 28-án.

Báró Aczél Béla s. k.

FŐVÁROS.

(*) **Utcák az Újépület telkén.** A közmunkatanács szabadságharcunk több hőseinek emlékét örökítette meg a főváros utcáiban. Nevet kellett adni az Újépület telkén hasított térnek és utcáknak és legutóbbi ülésén a műszaki osztály javaslataira elhatározta, hogy a tér, ahová idővel a Szabadságharc szobra kerül, a Szabadság-tér nevet viselje, az ország-ház felé vezető átúts-utca *Vécsey-utca*, a *Báthory-utca* és *Hold-utca* kereszteléséhez vezető átúts-utca *Aulich-utca*, a *Kereskedelmi Csarnok* mellett levő utca *Perccel Mór-utca*, a *Magyar-Osztrák Bank* telke mellett levő utca pedig *Kiss Ernő-utca* lesz. A *Zoltán-utca* és a *Honvéd-utca* folytatását tevő utcákra a régi nevet terjesztik ki. A közmunkatanács fölhívta a fővárost, hogy az utcanevek végrehajtását fogantatosítsa.

SZÍNHÁZ, ZENE.

A Nemzeti Színház elhelyezése. A ferencvárosi polgári-kör közgyűyi bizottsága, február 1-én — esütörtökön — este teljes ülést tart, amely alkalommal *Czigler Gyűző* műgyetemi tanár bemutatja a Nemzeti Színház elhelyezésére vonatkozó saját tervét.

Újházi Ede, a Nemzeti Színház kitűnő tagja, *Makó Lajos* igazgató meghívására Temesvározt vendégszerelpet *Constantin abbé* címszerében. A művész nagy lelkesedéssel fogadták. Kivülre *Jesko Ariadne*, *Tárnoky Gizella*, *K. Pataky Irma*, *Szakács Andorné*, *Szakács Andor*, *Pataky Béla* kaptak tapscat. *Újházi* még három estén át vendégszerelpet *Makó* társulatánál.

A lipótvárosi kaszinó hangversenye. A lipótvárosi kaszinó február 2-án, pénteken este 9 órakor hangversenyt rendez. Közreműködnek *Ben Davis*, a *Royal opera* tagja, *Michalek* kasszony, a bécsi udvari opera tagja, *Hochmann Róza* és *Ripper Alice* urhölgyek. A hangverseny után társas théa lesz.

A hazai drámairodalomért. A Rómában összegyűlt színházi kongresszus, amelyről már adtunk hírt, fényesen bizonyítja, hogy akadnak még országok, ahol lelkesednek a hazai drámairodalomért. A kongresszus ugyanis határozatot fogadott el, amelylyel elhatározta, hogy felszólítja a kormányt, hogy tűzzön ki pályadíjat annak az olasz színháznak a jutalmazására, amely évenként a legtöbb eredeti darabot adja elő.

Renard kasszony bucsuja. *Renard* kasszony, a bécsi opera primadonnája, aki tudvalevőleg visszavonul a színpadiól s férjhez megy *Kinszky* grófhoz, hétfőn lép fel utoljára. A művésznő *Carmen*-ben bucsuzik el a közönségtől.

Menter Zsófia bucsu-hangversenye. *Menter* Zsófia zongoraművész február kilencedikén, pénteken, bucsu-hangversenyt rendez a *Vigadó* nagytermében. A kitűnő művész, aki végképpen visszavonul a művészi pályától, ez alkalomra rendkívül fényes műsort állított össze. Erre a hangversenyre jegyek a *Harmonia* zeneműkereskedésben (*Váci-utca*) kaphatók. A hangverseny fél nyolcok kezdődik.

Giacosa új darabja. *Giuseppe Giacosa*, a hírneves olasz író *Come le foglie* (Mint a lombok) cím alatt négy felvonásos színművet írt, amelyet a *Tina di Lorenzo-Andó*-féle társulat *Milánóban* fog bemutatni. A darab bemutatója februárban lesz.

**** Boerok a színpadon.** A győzelmesen harcoló boerok meghódították a berlini színpadokat is, ellenben Münchenben rosszul jártak. A német császárvárosban két színházban is szerepel Krüger ur meg a felesége és Joubert tábornok. A boer darab szerzője, Virion Domokos, jól számított. Estéknént tömve van a Friedrich-Wilhelmstädtisches Theater, amelynek színlapjai ökölnyi betűkkel hirdetik:

A boer-háború Transvaalban!

Lárványos színjáték öt felvonásban. Idő: jelenkor. Színhely: Krüger háza. Natal. Ladysmith előt. Atkálás a Tugelán. A Spions-Kop.

SZEMÉLYEK:

Krüger..... Ottomeyer
Krügerné..... Wiesse Helén
Joubert tábornok..... Ernst Pál
Boer harcosok: nép, matrózok.

Előforduló táncok: Boer haditánc.
Matrózok tánc.

Kezdeté nyolc órakor.

A berlini Wintergarten színpadán is játszanak egy boer színdarabot, amely különösen azért vonz, mert a mulatóhely tulajdonosa a harctérben felvett fényképek nyomán kinematografikus mutatványokat ígér a publikumnak. Senki sem hiszi el, hogy azok a fotográfiaik a harctérben készültek, de a tágas nézőtér minden este szülföltség mégték. A müncheni népszínházban javában készültek egy boer-népszínmű bemutatására, amelynek címe: *A boer-leány*. Már a jövő héten lett volna a premiére, de beleszólt a rendőrség. Azt táviratozzák ma Münchenből, hogy a rendőrfőnök ezzel a megokolással tiltotta be *A boer-leány* című darabot: *Nem időszéri.*

**** Odillon Pétervárot.** Odillon asszony, a bécsi színpadok egyik legérdekesebb alakja, a tavaszon Oroszországba megy vendégszerepelni. A művész Odillon Pétervárot néhány kiválóbb szerepében fog bemutatkozni.

**** Claretie Sorma Ágnesről.** A Théâtre Français nagynevű igazgatója, Jules Claretie érdekes epilógust szentel Sorma Ágnesnek, aki nemrégiben zajos sikerrel vendégszerepelt Párisban. A tapasztalt színházigazgató és költő ebből az alkalomból a francia művésznők hiúsága ellen fordul, akik minden egyes szerepükben, sőt minden felvonásban új szenzációs, káprázatos öltözködéssel akarnak hatást elérni.

Amikor Sorma Ágnes a Nora-próbákon egyszerű, fekete gyapjúruhában jelent meg a színpadon, Claretie — írja Claretie — figyelmeztette őt egy párisi barátja, hogy ne kockáztassa ezzel a sikerét, mert Páris publikumának az ilyen öltözék nagyon is szegényes. Sorma nevetve mondta jóakarójának, hogy hiszen Nórát játszsza, az egyszerű szegény asszonyt, tehát csak olyan ruhát vehet magára, amilyenre Nórának éppen telt. Más volna, ha hercegnőt személyesítené.

A mi művésznőink, még a legnagyobbak is, hallgatnak ugyan a szerzőre, de mégis csak inkább adnak a szabóknak, mert túlságosan hiúk. A szabó tanácsai a leggyakrabban ellenkeznek a színművész utasításaival, mert jóllehet a jó szabó is művész, de a zindarabokkal s annak színtételeivel édes keveset törődik. Sormát nézve csak őt és csak Nórát láttuk, Nórát, a szegény polgárasszonyt. Éppen így játszotta Duse Guocundát. A színművész zavarban volna, ha ennek a két nagy művésznőnek az öltözékéről akarna valamit írni, de annál több a mondani és a csodálni valója a játékokon.

Jó volna, ha a mi művésznőink egytől-egyig megnéznék Sorma Ágnes Nóráját s megtanulnák tőle azt a magas művészetet, hogyan kell és lehet hétköznapi ruhában igazi tragikus hatást elérni.

**** Császár a főpróbán.** Megemlítettük, hogy Vilmos német császár megjelent az Eisenbahn főpróbáján. A császár élénk figyelemmel kísérte az előadás minden mozzanatát, sőt a kosztümök sem maradtak kritika nélkül. Időközönként egy-egy megjegyzést tett a háta mögött ülő főrendezőnek, aki rögtön feljegyezte a császár kritikáját. Nagyjában meg volt elégedve a főpróbával, csak a darab utolsó képe, „Berlin amikor havazik” nem tetszett neki és II. Frigyes fejedelem katonáinak a felvonulását többször megismételtették a próba után, mert a császár sehogyssem volt megelégedve a masirozással. Háromnegyed egy órakor a császárné érkezett a színházhoz fenséges férjéért és aztán együtt távoztak.

**** Egy színész, akiért vesszesszenek.** A bécsi színházi világban van egy színész, Jarno-Niese asszony, akiért három bécsi színház is vetélkedik. A művésznőt, aki a közönség egyik legnagyobb kedvelte, mind a három színház a magánán szerette volna s már-már háború tört ki a színházak közt, amikor arra a békés megoldásra jutottak, hogy Niese asszony felváltva mind a három színházban játszi fog.

**** Egy magyar színész Amerikában.** Egy kassai újság írja, hogy egy odaváló születési fiatal magyar színész most nagy sikert arat New Yorkban. Ez a kis színész Kertész Ella, aki három évvel ezelőtt még kerdalós volt Tiszai miskolci társulatánál. Kertész kisasszony, írja a kassai újság, egy operett-társulattal New Yorkba került, ahol most ezer dollár havi fizetést kap.

**** Dumas egy levele Sargeyhoz.** Az *Amateurs d'autographes* című folyóirat a fiatalabb Dumasnak egy érdekes levelét adja közre, amelyet 1870. decemberében, tehát a német-francia háború idején, írt Francisque Sargeyhoz, a híres párisi kritikushoz. A levél így szól:

A művészet szeretete mélyen gyökerezhetik önben, ha még a mostani események sem tudják önt eltéríteni attól. Egyébiránt igaz van. Ami a franciának az agyvelejében van benne, azt a poroszok nem képesek nehéz lábaikkal agyon-taposni. Ha ők alulról legyőznék bennünket, mi felülről fogjuk megragadni őket. Ők most nálunk (chez nous) vannak, de a közel látható időben a miénk (à nous) lesznek és ki tudja, vajon nem tesznek-e szolgálatot nekünk, amikor rákényszerítenek, hogy végre gondolkodóba essünk és összeszedjük magunkat. Tudja-e, miért vernek meg bennünket ezek az emberek, ámbár minden francia hősiesszen harcol? Mert ők hisznek valamiben, míg mi szemiben sem hiszünk többé. Mi mindent bepizskoltunk és mindent leszüntünk: Homéról Gótheig, Helénától Gretheing. Istenről nem is beszélék már: elűztük őt és Vilmos császár kihasználja a maga előnyére... Hol vannak Párisban a saragossai asszonyok? Se isten, se asszonyok! Se asszonyok, se család! Se család, se haza! Se haza, se férfiak! Itt van mellettem az atyám, egykor oly hatalmas, oly erős, oly nemes, oly jó, oly csodálatos tehetségű. Most félig béna, mozdulatlan, hallgatag; alszik, vagy a tengert szemléli, amely semmit sem tud mondani neki többé. Csodálatos intelligenciája egészen megsemmisült. Ami egykor tűz volt, most még csak egy sugár sem.

**** A rendőrség hangversenye.** A fővárosi m. kir. államrendőrség nyugdíjpótló és segélyező egyesülete mint tavaly, ez idén is megtartja hangversenyt az egyesület alapjának gyarapítására. A hangverseny rendezését dr. Schreiber Emil fogalmazó fardozik, aki már összeállította a hangverseny műsorát. Az estély február 12-ikén, este fél 8 órakor lesz a Vigadó termeiben, s azon résztvevők: *Dönsyné-Handel Berta, Szilágyiné, Bárdossy Ilona, Szilágyi Arabella, Larizza Vince, Ney Dávid, Takács Mihály*, az Operaház tagjai, *Márkus Emilia*, a Nemzeti Színház művésznője, *Hegedűs Gyula*, a Vigaszínház tagja, továbbá *Habay Jenő, Kemény Rezső, Schmidt Gusztáv* és *Popper Dávid* s az Operaház puzon művészei: *Neuhäusser Albin, Lux Lajos, Stoffel Péter, Trebusz Pál*. A művészestély rendezését és a zongorakísérést *Székla Adolf*, az Operaház karmestere vállalta el. Jegyeket 10, 6, 4 és 2 koronáért lehet váltani. Az est az előjelekből ítélve igen sikerűnek ígérkezik.

MŰVÉSZET.

□ **A téli tárlat.** A Képzőművészeti Társulat téli kiállítását a megnyitástól a mai napig 40.000-en nézték meg. A csütörtöki zeneestély alkalmával 3507 látogató fordult meg a Mücsarnok termében. A '60 filléres képes tárgymutatóból eddig 9050 példány kelt el. Ezenkívül a művészi reprodukciókkal ékesített képes levelezőlapok is nagy kelendőségnek örvendenek. A koronás sorsjáték húzása február 3-ikán délután 4 órára van kitűzve a városligeti mücsarnok tanácskozó termébe. A sorsolásra, amelyben csak az eladott sorsjegyek számai vesznek részt, eddig 800 sorsjegy kelt el. Sorsjegyek a kiállítás berekesztéséig ugy a tárlat pénztáránál, mint benn a termekben kaphatók.

□ **Szent-Gellért szobra.** A tíz szobor egyikét, Szent-Gellért szobrát tudvalegőleg a Gellérthegy aljában akarják felállítani. A közmunkatanács a szobor helyének arkitektonikus kiképzésére s a Gellérthegyre való gyalogközlekedés megoldására nyilvános pályázatot hirdetett. A tíkos pályázatban csak magyar állampolgár vehet részt. Két pályády van. Az első 2000 korona, a második 1000 korona. A pályaművek fölött vegyes bizottság dönt. Ötszáz koronáért a közmunkatanács bármely tervet megvásárolhatja. A művezetésre a tervező nem számíthat. A pályázatokat 1900. március 31-ig kell beadni. Nagyon jól tennék a pályázó művészek, és ez a mi megjegyzésünk, ha figyelemmel volnának arra, hogy a Gellérthegy tetején előbb-utóbb mégis csak felépül a nemzeti hősök csarnoka.

□ **Lotz Károly a Kunst für Alle-ban.** A Münchenben február 1. száma, *Tahí Antal* festőművész tollából öt oldalra terjedő érdekes cikket közöl Lotz Károlyról és a cikkely kapcsán a múlt évben megjelent *Lotz-Album* illusztrációiból tizenegynek a művészi reprodukcióját adja, köztük a mesternek külön az album számára készített *Ex libris*-t, a kuria, a

királyi palota, a Wodianer-palota menyezatképeit, az Operaház plafondjának egy részletét és a budavári Mátyás-templom egyik falfestményét.

□ **A budai mútárlat.** A budai mútárlást rendkívül sokan látogatják a budai Vigadóban. A kis tárlat látogatottsága arra indította a rendezőket, hogy az esti órákban is megnyissák a közönségnek s így nemcsak délelőtt, de délután 4 óratól 8-ig is meg lehet nézni a kiállítást. A kiállítás pompás műtárgyain nagy kelendőséget biztosítanak az 50 kros sorsjegyeknek, amelyekkel a műtárgyakat a budai szegények javára kisorsolják.

□ **Történelmi szobrok az Andrássy-ut torkolatánál.** A Szépművészeti Múzeum ügyében e napokban értekelet volt, melyen a vallás- és közoktatásügyi minisztérium képviselői és a főváros mérnöki hivatalának kiküldöttei vettek részt. Az értekezleten mindenekelőtt megállapították a Szépművészeti Múzeum városligeti telkének végleges határait, megbeszélék a módozatokat, amelyek szerint a Szépművészeti Múzeum palotáját építtetni kell, hogy egyrészt a szemben levő képzőművészeti csarnok klasszikus stílusú homlokzatával, másrészt pedig a millenniumi emlékekkel stíluszerű összhangzásba jusson. A kormány egyelőre azt határozta, hogy az átvett területnek csupán a hátsó, az állatkert felé eső részét építteti fel. A múzeum főhomlokzatát, melyben a képcsarnok foglal majd helyet, csak egy, esetleg két év múlva kezdik el építeni. Az értekezleten a millenniumi emlékmű és a két művészeti palota alkotta tőr, s az Andrássy-ut ide nyíló torkolata perspektivikus hatásának fokozásáról a következő tervekeltették fel: az Andrássy-ut torkolatát a két palotáig parkszerűleg kellene kiképezni. A paloták előtt egy-egy díszes parkot rendeznének be. E parkok külső szélein egymástól 25—25 méternyi távolságban 3—3, összesen tehát hat történelmi tárgy szobrot állítanak fel. Ezek a szobrok a millenniumi szoborhalmiv mintegy kiegészítik s a klasszikus stílusban épült paloták előtt pompás látványosságot nyújtanának. Felmerült az a terv is, hogy az Andrássy-ut közröndbe tervezett négy királysobrot, amelyek Bethlen Gábor, Bocskay, Zrínyi Miklós és Pálffy ábrázolják, a művészeti paloták előtt helyezték el, s két ujjal egészítsék ki. Ezzel szemben azonban olyan indítványt is tettek, hogy a királysobrokat állítsák fel a régebben kijelölt helyre, az ezredéves emlékmű elé pedig újabb hat szobrot készíttetnek, amelyek történelmi tárgyaknál fogva az emlékművel eszméileg szorosabb egészet alkotnának.

TUDOMÁNY. IRODALOM.

□ **A köszívű ember fiaí franolául.** *Jókai A köszívű ember fiaí* című regénye nemokára francia fordításban jelenik meg. Xavier Milet, a Temps szerkesztője és dr. Székely Béla, a Budapesti Napló párisi munkatársa szövetkeztek, hogy Jókai e regényét tökéletes fordításban mutassák be a francia közönségnek. A *Köszívű ember fiaí* új fordítása előbb egy előkelő francia napilapban fog megjelenni, aztán könyv alakban. A francia és a magyar író lelkes ambícióval dolgozik azon, hogy az eddigi hiányos és rossz fordítások után Jókait méltó módon ültessék át a francia irodalomba.

□ **A belgyógyászat kézikönyve.** (Szerkesztik dr. Bókay Árpád, dr. Kélli Károly és dr. Korányi Frigyes). E kézikönyvnek VI. és utolsó kötete most hagyta el a sajtót. A munka a magyar orvosi irodalomban páratlanul áll, sőt korszakalkotó jelentőséggel bír. Van ugyan már egy magyar belgyógyászatunk, de kitűnő sége mellett is csak kisebb igényeket elégíthet ki, már terjedelménél fogva is. Végre módjukban lesz azoknak az orvosoknak is, kik csupán anyanyelvükkel értik, tudásukat és ismeretüket kibővíteni. E mű nem a régi kerékvágásban halad, nem német munkák magyar fordítása, hanem önálló magyar írók és buvárok alkotása, akik saját tapasztalatukat, saját megfigyeléseiket, saját észleleteiket fektették le ebben a munkában. Ehhez fogható magyar orvosi alkotás, mely a hasonló külföldiekkel a versenyt állán tartalom és terjedelem tekintetében, nem jelent még meg. Pedig mily nehézségekkel kell magyar szerzőknek megküzdeniök és ha már egy ily nagyszabású munka megjelent, hol akad annak annyi evője, mint egy német tudományos műnek. Óriási feladatot végeztek a szerzők és dolgozóitársaik, mert igen nagy nehézségek merülnek fel ily könyv megírásánál. A nehézségeket méltányolni csak az tudja, aki ismeri a modern orvosi tudomány forrongását. A nézetek, a nagyszabású felfedezések egymás kezérik, üzik. Erre például mi sem jellemzőbb, mint hogy az utolsó kötet megjelenésekor a leltismertetés szerkesztők egy pötköt megjelenesét helyezik kiállításba, mert egy sor újabb felfedezés. mint például

Röntgen-sugarak használata kimaradt az előbbi kötetekből. Aki nincs beavatva a dolgokba, talán azt a vádat emelhetné, miért csak most jelent meg ez a könyv, mikor a külföldön számos ilyfajta mű látott már napvilágot. Könnyű erre megfelelni. A külföld s különösen Németország, hiszen erre céloznak legfőképpen, el van látva bőségesen egyetemekkel. Ezek az intézetek fel vannak szerelve kórházakkal, laboratóriumokkal s rendelkeznek a szükséges beteganyaggyal és orvosokkal. Nálunk ezt mind meg kellett teremteni. Lelkes férfiaknak, mint *Tréfort*, dr. *Markusovszky*, dr. *Korányi Frigyes* nagy küzdelmet kellett folytatniok, míg a mai orvosi egyetemet megalkották. Ilyen munka, amint a magyar *Belgyógyászat Kézikönyve*, a régi Újvilág-utcai egyetemről, ahol az egész felszerelés, mint Kélli tanár hangsúlyozta Korányi professzor jubileumán — egy Hartnack-féle mikroszkopból állott, nem kerülhetett ki. Annál fényesebb elégtételt szolgálhat tehát a magyar orvostudományának, hogy ilyen nagyszabású mű már most egy orvos egyetemen néhány tagjának tollából kikerülhetett. A VI. kötet az idegrendszer és izomzat megbetegedéseit tárgyalja 1257 oldalon. A kötetbe tudományos monografiák irtak: *Bókay János*, *Dollinger*, *Hochhalt*, *Jendrassik Ernő*, *Kélli Károly*, *Korányi Frigyes*, *Korányi Sándor*, *Laufenauer* és *Navratil*. A kötet ára 24 korona. Dobrovsky és Franke kiadása. (dr. K. Gy.)

○ **Alakok a ködhomályban.** Abban a homályos, szürke légkörben keresi típusait ifjabb *Hegedűs Sándor*, a fenti címet viselő könyv szerzője, amelyben a nyomor alakjai teremnek. A munkásvilág sorsát esetenkénti élel színekkel, eleven tárcaleveleiben, amelyek mindegyike bevégzett egész. Igen sok becses írói kvalitást tárnak elénk a nyomornak ezek a megkapó rajzai, amelyeken egy gyöngéd írói léleknek életbölcsésége szűrődik át. Nagy megfigyelő képességre, gondolkodó és az élet nagy ideáljaiért rajongó lélekre vall e zamatos magyarsággal megírt könyvnek minden fejezete. A szerző maga is érezte, hogy a talaj, amelyből alakjait előszedi, tulsötét és a tizenyolc tárcá közt, amelyeket könyvében közreadott, mozaik-szerűen illeszkednek a nyomor rajzának sötét tónusai mellé a derésebb szint képviselő utirajzok. Különösen az amerikai viszonyokat jellemző tárcák kötik le az olvasó figyelmét és megértetik azt a csodálatosan nagy ellentétet, amely ami társadalmi viszonyaink és az óceánon tuliak között van. Az érdekes könyvet az *Athenaeum* adta ki. Ára két korona.

FARSANG.

)(**Az Otthon estéje.** Zsufolásig megöltött diszteremben a bohémvilág sok bájos apróságát mutatták be a bohémvilágnak az Otthon mai estéjén. A sorrendben a harmadik volt, amióta az Otthon a maga házában fogadja vendégeit, de talán az első, ha sikerről beszélünk. A gazdag műsört *Tarnay Lajos* szecessziós nyitánya vezette be, utána *Blaháné* és *Blaha Sárka* elénekelték Az "édes" népszimni kettesét azzal a pajkos kedvességgel, amely utólrébbelenné teszi az örökké fiatal *Blaháné* üde, ezüst csengésű énekét. *Blaháné* a gyújtó tapsokra élénkelte még *Dóczy Lajos*nak Magas a kaszárnya teteje... kezdetű új népdalát, míg *Blaha Sárka* a híressé vált *Yes yes yes* nótával illusztrált angol csárdást járta tűzről pattant magyar kedvvel. Az igazi művészet magas régióba vitte hallgatóit *Popper Dávid* mesteri játéka. Schumann adagióját és a saját szerzeményű *Tarantelláját* adta elő s mindegyikben megszólaltatta művészelőnek tisztá harmóniáját. Percekig tapsolt a közönség a műsor minden száma után. A szokásos egyfelvonásosról ezuttal *Gerő Károly* gondoskodott. Az *Ibrahim* szakállát írta meg, az *Ibrahimé*, aki sajátkezűleg kitépázta szakállát azon való elszörnyűködésében, hogy felesége süri látogatója a szecessziós szindaraboknak. Ezen fordul meg a kis színjáték, amely tele van annyi szellemes fordulattal, ötlettel és kacagató jellel, hogy kitelnék belőle egy egész estére való. A közönség nem fogyott ki a nevetésből és jóízűen fel-felkacagott, amikor ráismert egyik-másik alakjára valamelyik Otthonbeli "tekintélyre" vagy alakra, *Varsányi Irén*, *Góth Sándor*, *Haraszthy Hermin* és *Hegyi Aranka* játszottak és énekelték benne és falrengető hatótát támasztott *Haraszthy Hermin*, amikor *Jászap Marit* imitálta szavalatában és éneken. *Hegyi Aranka* ezen a rögtönzött színpadon is utólrébbelenné élénkelte és mozgott. Óriási hatása volt a kis szindarabnak és a szerzőnek a közreműködéssel együtt ismételtén hajlongania kellett a zsarnok-közönség előtt. Még az *Otthon* ismertebb tagjait mutatták be *Makai Emil* trófiás verseiben, *Feiks Jenő* karrikatúráiban, *Németh József* és *Sziklai Kornél* a maguk öleletes, friss komikumával. mi mellett *Kovács József* verte ki a

taktust. A hangverseny után táncra perdült a fiatalok és oda se nézett a nagy hónak, amely kint vastagon hullott alá.

A diszes közönség soraiban ott voltak: *Asszonyok*: Arany Lipótné, Benedek Elek, Bogdányi Mórné, Bródy Etel, Baronyi Arthurné, Barna Tivadarné, Baumann Miksáné, Balassa Józsefné, Beck Vilmosné, Blum Arminné, Blaha Sárka, Boros Ferencné, Daróczy Vilmosné, Dallos Istvánné, Dán Leóné, Deutsch Manóné, Elek Sándorné, özvegy Engel D. né, Falk Pálné, Fűgh Dénesné, Fónagy Samuné, Fallner Leoné, Fuchs Gyuláné, Fűredi Ignác, Goldberger Mórné, dr. Glück Lajosné, Grünfeld Ignác, dr. Guthi Sománé, Gaisler Béláné, Gerő Károlyné, dr. Gonda Dezsóné, Hoffmann Simonné, Haraszthy Hermin, Hegyi Aranka, Hass Szigfridné, Hubert Fülöp, Hoffmann Jakabné, Hegedűs Ferencné, özvegy Hubay Károlyné, dr. Hedwig Henrikné, Horváth Gézáné, dr. Fűredi Mórné, dr. Horn Ignác, Jakóby Jakabné, Kiss Józsefné, dr. Kelen Józsefné, Krausz Pálné, dr. Kunos Ignác, Lendvay Sándorné, Leitersdorfer H. né, ifj. Leitersdorfer L. né, Leopold Gyuláné, Lipsey Ádám, dr. Lázár Béláné, Lukács Gyuláné, Lukács Vilmosné, Löwenbach Julia, Mayer Sándorné, Mayer Gyuláné, Mondl Rezsóné, dr. Molnár Mórné, dr. Mitzger Tivadarné, dr. Nagy Béláné, Neugebauer Hermin, Naschitz Sarolta, Németh Józsefné, Ősi Kornélné, dr. Papp Gyuláné, Popper Dávidné, Polacsek Bertalané, Rákosi Viktor, Révai Mórné, Roheim Samuné, br. Splényi Ödönné, Sebők Zsigmondné, dr. Schack Béláné, Szviczák Ágostné, Szőke Györgyné, Schwartz Arminné, dr. Szalitzer Gyuláné, Steinfeld Jenőné, Szűts Gyuláné, Szőke Györgyné, Schwartz Kálmáné, Schwartz Lajosné, Szabolcsi Miksáné, Szűcs Károlyné, Szabó Endréné, Schuhmann Ignác, dr. Scheffer Sándorné, Torna Gyuláné, dr. Tuszky Ödönné, Ungár Arminné, Vargáné Kereszt Irma, dr. Vig Viktor, Wiesell Károlyné, dr. Zsengery Samuné, Zilahi Dezsóné.

Leányok: Boross Ferike, Bródy Margit, Bródy Ilonka, Blum Margit, Dallos Irma, Elek Aranka, Miss Joe Field, Fuchs Ilonka, Gál Giza, Goldberger Margit, Goldberger Olga, Kertész Haddy, Miss Oigie Inez, Hoffmann Eliz, Hoffmann Irén, Hoffmann Frida, Hoffmann Böske, Keszthelyi Valéria, Kelen Lujza, Klein Boriska, König Renée, König Henriette, Leitersdorfer Margit, Löwenbach Bettina, Márkus Emma, Mayer Irén, Össy Hermin, Riechzeit Mariska, Rosenberger Etel, Schenk Olga, Schermann Etike, Schermann Olga, Schermann Vilma, Schultz Ninette, Schwarz Olga, Szőke Margit, Schwarz Irén, Szűcs Mariska, Szviczák Gizella, Varsányi Irén.

)(**Művészet.** *Vajda* Zsigmondnál, akitől festőnél szép művészet volt ma. Műtermeit ez alkalomra festői díszbe öltöztette, s ahol máskor nagy állványokon katonaként rajzoltak, ott ma a budapesti művészvilág színe-java sétált föl-alá. A művészet hangversenyyel kezdődött. A publikum lelkesen tapsolta meg *Kelen Ida* és *Kéry Stefánia* zongorajátékát, *Balassa Jenő* szavalatát, elismeréssel adózott *Tollagi* mókáinak, majd viharos tappsal jutalmazta azt a művészi kettőt, amelyet *Róna Józsefné* énekelt *D. Handel* Berta asszonyjával. *Ney Dávid* az ő szép daliból énekelt néhányat, majd *Jan Kábelik* lépett a dobogóra. *Frenetikus* taps fogadta játékát; ráadás helyett — ibolyacsokrokot szórt hegedűi tokjából a közönség közé. A hangversenyt egy parodisztikus kis szindarab fejezte be. Ezután táncra perdült a jökevű fiatalok, majd a szünóra alatt újra hallani kívánta a közönség *Róna Józsefné* és *Ney Dávid*ot. Eneklük után aztán szakadatlanul folyt a tánc reggelig. Ott láttuk a budapesti festők legjavát, a közélet számos kitűnőségét.

)(**Az atléta-bál.** Február 1-én lesz az atléta-bál, amely egyuttal jubileum is lesz, 25 éves jubileuma e bál fennállásának. A jubilaris bál az arisztokrácia is nagy számmal fog megjelenni, amire elegendő biztosíték az, hogy a lady patronessok a mágnás-világ hölgyeiből fognak kikerülni. Bálanyakul felkereték ugyanis gróf *Andrássy Gézá* és gróf *Széchenyi Imrén*é, a bál előnének feleségein kívül, az arisztokrácia egy másik ünnepelt szépségét, gróf *Károlyi Lászlóné* is, aki már el is fogadta a tiszteget.

)(**Doktor-bál.** Az idei farsangnak minden tekintetben egyik legfényesebb és legelőkelőbb mulatsága lesz az orvosok bálja. A *Szell Kálmán* miniszterelnök védnöksége alatt rendezendő elit-bál tiszteletbeli elnökséget eddig a következők vállalták el: gróf *Andrássy Aladar*, *Horváth Nándor*, *Lohkowitz Rudolf* herceg, *Wlassics Gyula*, gróf *Zichy Nándor*. A rendezőség azon buzgólkodik, hogy a főváros előkelő urnői közül 50 bálányt kerjen fel. eddigelő a következő urnókat sikerült megnyerniük: gróf *Szapáry Pálné*, báró *Radvánszky Gézá*, *Szell Kálmán*, gróf *Zichy Nándorné*, *Zsitinszky Róbertné*, *Wlassics Gyuláné*, gróf *Károlyi Viktor* és *Istvánné*. A remek kivitelt meghívók nyomtatás alatt vannak. A rendező-bizottság helyisége a királyi orvosgye-sület hazában (VIII. Szentkirályi-utca 21.) van, ahol naponta 6—8 óráig felvilágosítást adnak az érdeklődőknek.

)(**Iskolatársak mulatsága.** A Markó-utcai fő-reáliskola volt iskolatársai szövetkezetének mulatsága iránt, amely február 3-án lesz a VI—VII. kerületi kör diszteremben, rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Az iskolatársak szövetkezete csak minden harmadik évben rendez mulatságot, ekkor azonban a rendezőség mindent elkövet, hogy az estélye minél fényesebben sikerüljön. A táncot megelőző hangversenynek kitűnő műsora egy számmal meggazdagod-

dott. *Polányi Elemér* zongoraművész is megírta közreműködését. A rendező bizottság már szétküldötte a meghívókat, ha valaki tévedésből nem kapott volna, forduljon a rendezőség Royal-fogadóiban levő irodájához.

)(**A pécsi újságírók bálja.** A pécsi újságírók és színészek február 8-án zárkőrű elite-táncostét rendeznek. A mulatság bevezetője roppant eredeti és öleletes programmal a színházban lesz és a tiszta jövedelmet részben a *Vidéki Hírlapírók Országos Szövet-ségének*, részben pedig a *Szinez-Egyesület* nyugdíj-alapjának juttatják.

)(**Dombormű, mint táncrend.** A budai vígadó felavató ünnepét rendező bizottság pártját ritkító tánc-renddel fog kedveskedni a bálon megjelenő hölgyek-nek. Egy művészi kivitelt miniatűr dombormű lesz ez a táncrend, amelyet *Beck Fülöp* jeles fiatal szob-rász mintázott. A dombormű egy szép fiatal nő relief-képet ábrázolja, hátterében Buda látképevel és ezzel a fölrással: *Buda a szegényeinek*. A táncrendek, amelyek egyuttal értékes műtárgyak is lesznek, már javában készülnek.

)(**Az Athenaeum daleyjett bálja.** Az Athenaeum daleyjett február 17-én, szombatban az ipar-sok-köre összes helyiségében hangversenyyel egy-bekötött táncmulatságot rendez.

)(**Táviratkézesítők bálja.** A budapesti ma-gyar királyi táviratkézesítők február 11-ikén a posta és távirda betegsegélyző pénztár javára a régi lövölde diszteremben (Rottenbiller-utca 37/b. sz.) tombolával egybekötött bált rendeznek. A bálányai tisztet *Molnár János* fogadta el.

)(**A VII. kerületi érzsébetvárosi-kör** február 3-án a kör saját helyiségében (Royal-szálló) zárkőrű táncmulatságot rendez. Kezdeté 9 órakor.

)(**Mulatság Ó-Becsen.** Az Ó-becsei nemzeti szövetség 20-án a helybizottság közreműködésével táncal egybekötött hangversenyt rendezett. Dr. *Barthos Andor* felolvasást tartott. — Közreműködték nagy sikerrel dr. *Balaton Gyuláné*, dr. *Pataj Sándorné*, dr. *Kovatsits Kálmáné*, *Tripolszky Mária*, *Ugray György*, *Göndör Ferenc*, *Szántó Sándor*, *Klazzsik Lehel* és *Gaál Ferenc*. Az est fényes sikere, mely a játékonynak 1000 koronát hozott, *Vissy Károlyné* szövetségi igazgatóné buzgó működésének tudható be.

SPORT.

.. **Vívósport a vidéken.** Nyitrán nagy lelke-sedéssel karolták fel a vívás nemes sportját, *Gisser Gyula* és fia: *Gisser Ágoston* vívómesterek nyiszól-ván egész nap el vannak foglalva tanítványakkal, akik részint karddal, részint vívótörrel iskoláznak. A vívótermet a városi intelligenciának több ne-ves tagja látogatja: *Markóth Gyula* alispán, dr. *Gyurky Geyza* tisztí főügyész, dr. *Rudnay Sándor* polgár-mester, dr. *Gutvill Pál* ügyvéd, a mérnöki kar tiszt-viselői stb.

.. **Vívó-akadémia.** *Lovas Gyula* budapesti vívómester január 30-án, kedden este 7 órakor Nagy-nező-utca 24. szám alatt levő vívóteremben tanítvá-uyaival akadémiát rendez.

.. **Értekezlet az ügétő-lótenyésztés érdeke-ben.** Az *Urkoecsisok Szövetkezetének* kezdeményezésére az ügétő-lótenyésztők ma országos értekezletre gyűl-tek össze a Köztelek nagytermében, hogy egyrészt az ügétő-lótenyésztés érdekében teendő intézkedése-ket megbeszéljék, másrészt országosan szövetkeze-zenek az ügétő-versenyűgy szabályozása végett. Az értekezletet gróf *Andrássy Tivadár*, az Urkoecsisok Szövetkezetének elnöke nyitotta meg, aki röviden kifejtette, hogy az ügétő-sport nemzetgazdasági ér-dek s fejlesztése a lótenyésztőknek feladata, kö-telessége. Gróf *Keglevich Gyula* azt javasolta, hogy küldjön az értekezlet az elnök vezetése alatt egy küldöttséget a földmívelésügyi miniszterhez, azzal a kérelemmel, hogy a kormány erkölcsileg és anyagilag támogassa az ügétő-lótenyésztést, illetőleg az ügétő-lóvak kipróbálását. *Melczér Gyula*, *Muzsai Gyula*, *Szentiványi Árpád*, *Andrássy Sándor* gróf, *Löhörer Andor*, *Chernél Gkörgy* más-más oldalról világítottak meg az ügétőlótenyésztés körül eddig tapasztalt eredményeket, mire az értekezlet egyha-ulag elfogadta *Keglevich Gyula* gróf indítványát, s megválasztotta a küldöttség tagjait. Az ügétő-sport országos szervezése dolgában *Apponyi Gyula* azt indítványozta, állítsanak a fővárosban egy központot, amely az egész országnak a traber-sporttal foglal-kozó egyesületei felett álljon. Gróf *Andrássy Sándor* a központi teendőket elvégzésére legalkalmasabbnak az Urkoecsisok szövetkezetét tartja, s ajánlja, kérje fel az értekezlet a nevezett szövetkezetet, tegye meg a szükséges lépéseket az ügétő-versenyeknek egyöntetű szervezése iránt. Az értekezlet ehhez hozzá-járult. Miután még *Berettyás Endre* bemutatta az ér-tekezletre érkezett leveleket, gróf *Apponyi Gyula* felolvasta az ügétő-lótenyésztésre kitűzött díjakat.

.. **A westminsteri herceg** híres verseny-istállójáról és ménéséről az a hír jön Londonból, hogy legközelebb árverésre kerül. A fiatal herceg, a minap elhunyt westminsteri herceg unokája és örö-köse, aki Transvaalban harcolt mostanig, a napok-ban hazaérkezik Angliába, hogy öröksége ügyét rendezze s aztán ismét visszatér a harctérre. A vil-lághírű kingsclerei ménes a nyáron kerül ezek sze-rint árverésre, *Bendort* és *Ormet* a két kitűnő apa-lovat azonban visszatartják az árveréstől. A verseny-istállót ellenben teljesen elárverezik, s ami az egész-

ben a legszenzációsabb, még *Flyng Fox* is árverésre kerül. Csak hogy a világnak ez idő szerint legjobb lovára kitzúznak egy bizonyos összeget, amelyet ha el nem érne az árverésen, akkor visszatartják. A versenyistálló árverése hír szerint még az angol sikverseny-szezon megkezdése előtt, áprilisban lesz.

VIDÉK.

— (Nyitra vármegyei közgyűlés.) Nyitra vármegye a napokban, a közönség nagy érdeklődése mellett tartotta meg rendkívüli közgyűlését. *Thuróczy* Vilmos főispán megnyitotta beszédében kegyeletes szavakkal emlékezett meg az elhunyt gróf *Esterházy* Istvánról, aki mintegy két évtizedet töltött el nagy tevékenységben Nyitra vármegye közelében. Két-szer képviselte is a megyét az országgyűlésen. A közgyűlés, a főispán indítványára, az övezgynek, báró *Jeszenák* János 48-as vértanú leányának részvénytulajdonosokat küldött. Egyhanglag nagy lelkesedéssel határozta el a közgyűlés, hogy *Darányi* földmívelésügyi miniszternek, a községi segítség-alap támogatására kintalványozott 10.000 korona állandó segítségért köszönetet mond és föliratban közli ezt a miniszterrel. Marosvásárhely átiratát a kvóta fölemelése ellen és Szolnok-Doboka-megye ismét átiratát a képviselők személyét illetőleg, egyszerűen tudomásul vették. Örömmel járult hozzá a közgyűlés, hogy Szmodák község *Büdöskőre* magyarosította a nevét. Egyebekben az összes előterjesztéseket elfogadta a közgyűlés s a főispán életével oszlott szét.

TÖRVÉNYSZÉK.

§§ **Egy hagyaték története.** Mikor a gazdag *Majdán* Ferencné utolsó lélekzett, az ágya körül *Dobó* Szilveszterné szorgoskodott csak s a nagy rokonságból senki sem gondozta. *Dobó* Szilveszterné hát annak rendje módja szerint szépen befogta az öreg asszony szemét. Mikor aztán *Majdán* meghalt, *Dobó*né asszony magához vette a fiókba zárt hatszáz forintot, meg egy ötezer forintról szóló takarékkönyvet. Az örökösöknek ez éppen elegendő ok volt arra, hogy sikkasztással vádolják *Dobó*né, aki ma állott törvény a budapesti büntetőtörvényszék előtt. *Dobó*né elmondotta, hogy mit csinált azzal a sok pénzzel. A felét egy *Palóds* nevű embernek adta, az öreg asszony temetéséről gondoskodott, száz forintot kapott a kezelő orvos, a többi pénzből meg gyógyszerhákat varratott. A takarékkönyvet is jogosan vette magához, mert *Majdán* szóbeli rendelkezéssel neki ajándékozta. Ezt a kijelentést dr. *Püspöky* Emil, *Majdán* ügyvédje is megerősítette. A bizonyító eljárás befejezése után *Gruber* alügyész elejtette a vádat, mire a törvényszék *Dobó*né fölmentette a sikkasztás vádjára alól.

§§ **Ítéletek.** Az egri törvényszék tavaly emberölés büntette miatt tíz évi fegyházra ítélte *Szézia* Ferencet. A vádlott egyre fogadkozott, hogy ő ártatlan, de a nagyszámu tanuk mind ellene vallottak. Főlebbezés folytán az ügy a királyi táblára került, mely a törvényszéket új vizsgálat indítására utasította. A törvényszék másodízben is megtartotta a tárgyalást s most bizonyítékok elégtelensége folytán fölmentette a vádlottat s nyomban szabadon is bocsátotta. Ezt az ítéletet most hagyta helyben a budapesti ítéltábla.

KÖZGAZDASÁG.

Az Alagut közgyűlése. A budapesti alagut-társulat ma tartotta évi közgyűlését báró *Kochmeister* Frigyes elnöke alatt. Az évi jelentés szerint a múlt évi vámvédelem 6118 fnt 1 krral kisebb volt mint az előző évben, a mi részben a krisztinavárosi villamos fokozódott behatásában, főleg pedig a keleti villamos vasutnak tulajdonítandó, mely az eddig a déli-vasut indításával fennállott közlekedést nagyrészt elterelte. A részvényzelvényeket 7 forint 50 krral, az élvezeti jegyzelvényeket 2 forint 25 krral váltják be. A gyűlés után a kir. közjegyző jelenlétében 220 részvényt sorsoltak ki.

A fővárosi bankrészenyvtársaság vasárnap délelőtre rendkívüli közgyűlést hívott egybe, hogy a társaság felszámolása iránt határozatot hozzon. A közgyűlést azonban nem lehetett megtartani, mivel a részvényesek keletkezett részvényét nem tartották le. Az új közgyűlést, amely minden körülmény közt határozatképes lesz, február 11-ikére tűzték ki.

Petroleum. (*Hesz Izidor és Társa cég* jelentés a *Budapesti Napló* részére.) Az évi iránzata az utolsó héten nem igen változott. Az árak szilárdak. — **Jegyzéseink:** Amerikai 1 csillagos petroleum 47½ korona, orosz három csillagos petroleum 45.— korona, ipari három keresztés petroleum 43.— korona, fumei két csillagos petroleum 42½ korona, első rendű standard petroleum 42.— korona, amerikai császárrolaj ottani finomítás 60.— korona, amerikai császárrolaj belföldi finomítás 52.— korona. Az árak 100 kilonként készpénzfizetés mellett levonás nélkül értendők. Kékgalic I-ső rendű vasmentes 34.— korona, zöldgalic 4.— korona, carbolineum I-ső rendű 9.— korona, carbolineum II-ső rendű 8.— korona 50 kilonként.

TÁVIRATOK.

Mercier — szenátor.

Nantes, január 28.

Mercier tábornokot 703 szavazattal *Riom* ellenében szenátorra választották. *Riom* 387 szavazatot kapott.

Páris, január 28.

A ma lefolyt szenatori választásoknál a Szajna-megyében *Freycinet*, *Lefèvre*, *Poirrier*, *Strauss*, *Thoulliers* és *Pietre* választották meg. Két mandátumra nézve pótválasztás lesz; *Baradet*, *Bassinet*, *Ranc*, *Gibert* és *Toubelle* között. Sarthe-megyében, azok a szenátorok, akiknek a mandátuma most lejárt, 600 szavazattal újra megválasztották. A nacionalistákra átlag 300 szavazatot esett. Cantalmegyében *Charles Francist* választották meg. Vosges-megyében a régi szenátorok átlag 600 szavazattal újra megválasztották; a nacionalisták jelöltjei, kik között de *France* tábornok is volt, átlag 260 szavazattal megbuktak. Hautes-Pyrénées megyében *Dupuy* földmívelésügyi minisztert 252 szavazattal újra megválasztották, a nacionalista *Mouteil* ezredessel szemben, aki 95 szavazatot kapott. *Pas-de-Calais* megyében a nacionalista jelöltek nagy többséggel megbuktak.

Páris, január 28.

Huszonhét pólválasztás lesz. A különböző párt-árnyalatu köztársaságiak által nyert mandátumok számát illetőleg a helyzet eddig nem változott. Négy konzervatív szenátort, akiknek mandátuma most lejárt, újra megválasztották. A nacionalisták közül csak egyet választottak meg, *Mercier* tábornokot.

Le Mans, január 28.

A Sarthe megyében a választás után egy gyűlésen *Caillaux* és *Tournelles* utaltak a nacionalizmus vereségének jelentőségére, mely vereség első sorban *Cavaignacot* érteti aki a nacionalista listát támogatta. *Cavaignac* lemondott a nemzeti tanács elnökségéről.

Páris, január 28.

Mercier tábornok szenatori jelöltsége tegnap este Nantesban *Mercier* ellenes tüntetésekre adott okot.

Bécs, január 28. Báró *Call* kereskedelmi miniszter Szófiából ide érkezett. — *Breitenfeld* udvari tanácsos, a bécsi rendőrigazgatóság biztonsági osztályának főnöke, ma reggel meghalt.

Buenos-Ayres, január 28. Itt több pestis-gyanus megbetegedés fordult elő.

N a p i r e n d.

Napló. Hétfő, január 29. — Római katolikus: Szal. Fer. et. — Protestáns: Juvenius. — Görög-orosz: (január 17.) N. Ant. ap. — Zsidó: Szombat 29. — A nap két 7 óra 15 perccel. — Nyugszik 4 óra 40 perccel. — A hold két reggel 5 óra 45 perccel. — Nyugszik délután 3 órakor. A pénzügyminiszter fogad délután 4 órakor. A fővárosi magánépítési bizottságának ülése d. u. 5 órakor az új városházán.

A tudományos akadémia ülése délután 5 órakor. Püspöki konferencia a budavári primási palotában. A Kamarazene-Egyesület hangversenye este 10 órakor a Royal-szállóban.

Szabad lyceumban a IV. ker. főreáliskolában (Reáltanoda-utca 7.) este 6 órakor *Rosenberg* Augustza: A művészetek története.

Nemzeti Múzeum: Természettudományi tára, nyitva délelőtt 9 órától 1 óráig. A többi tárai 1 korona belépődíj mellett megtekinthetők.

A Múzeumok téli tárlata, nyitva délelőtt 9 órától este 8 óráig. Belépődíj 1 korona.

Egyetemi könyvtár zárva. Iparművészeti múzeum zárva.

Magyar Kereskedelmi Múzeum. Igazgatóság Kerpesi-ut 20. I. emelet. Hivatalos órák délelőtt 9-10 délután 2 óráig. Telefon szám 24-55. Nyilvános olvasóterem és tudakozó-osztály Kerpesi-ut 22. szám I. emelet. Hivatalos órák 9 órától 12-ig és délután 3-6-ig. Telefon szám 24-16. Hazai termékek állandó kiállítása. Keleti mintatár és kereskedelem-történeti gyűjtemény, továbbá a Házi-ipari kiállítás melyben az üzletvezetőség árusítókat is eszközöl; a városi ipari iparcsergekben nyitva délután 9-2-ig, nyáron és a többi évszakokban 9-10 délelőtt és délután 3-6-ig, vagy 6-ig. — A magyar kir. kereskedelmi múzeum külföldi kirendeltségeinek vezetőségével megbízott üzletvezetőség V. Váci-körút 32. szám.

Szórakozó helyek.

Allatkert nyitva egész nap. **Somosy Mulató.** Nagyzemő-utca. Ma egész új szenzációs műsor.

Folles Caprice. VI. Révay-utca 18. Naponta fűnyes műsor.

Budapest kávéház. Andrassy-ut. Naponta Banda Marci és fia hangversenye.

Stefánia-szálloda. Murányi-utca 53. Budapest legolcsóbb szállodája.

Páris szálloda. Váci-körút. Étterem. Elegáns kávéház. Látványosság: *Bachus*-pince.

Union-Szálloda díszes nagy étterem, villanyvilágítás, specialitás kávépartérum.

Petanovits Metropol szállodája. Naponta hangverseny (lásd hirdetőt.) Ujjonnan berendezett fényes étterem.

Ehm János éttermeiben (ezelőtt Szikszay) Nemzeti Színház-épület. Naponta kitűnő cigányzene.

Putzer-pince Deak-ter naponta a pince éttermekben *Schrammel* és *Boros Miska* és *Kiss Ferkó* híres szőlőtők hangversenye.

Szerkesztői üzenetek.

— Kéziratokat nem adunk vissza. —

R. S. Ukk. Lovagias ember mindenkinek ad elégtételt, akit megsért. Az a vasuti hivatalnok tehát — ha mindjárt tartalékos tiszt is — aki elég bátor volt becsületében megsérteni egy alvást, föltétlenül tartozik a megsérteni alvástnek lovgias elégtételt adni. Menthetetlen gyávaóság volna megsérteni valakit azzal a tudattal, hogy kihívás esetén egyszerűen visszautasítjuk a párbajt. Akit lovgias elégtételre nem tartunk minősítettnek, azt nem szabad megsértenünk, ha pedig az illető sért, a törvény rendes útján keressünk ellene elégtételt. (cv.)

R. P. 1. A középiskolák V-ik osztályába léphet át. Előbb azonban főlvéti vizsgát kell tennie, mely a polgári iskola és középiskola megfelelő osztályainak tantervi különbözőségeire terjed ki. 2. A középiskolákban előirt összes tantárgyak, tehát a latin és görög nyelvek is kötelezők. 3. Ha a polgári iskola negyedik osztályában jól vizsgázott, aligha lesz akadály a felvételi vizsga sikerének. 4. Ha folyamodik magántanulónak, fölveszik oda is.

S. P. Magyar-Igen. Ha akár Magyarországon, akár Ausztria területén akarják megkötöni a házasságot, a következő okmányok szerzendők be: 1. Mindkét házassal születési bizonyítványa. 2. Hadügyminiszteri nőülési engedély. 3. A házassági óvadék letételéről vagy biztosításáról, esetleg a biztosíték elengedéséről szóló okirat. 4. Mindkét házassal illetőségi bizonyítványa, illetőleg bizonyítvány az idő szerinti lakóhelyéről, annak megjegyzésével, mióta lakik ott. 5. Ha a házasságot Magyarországon kötik, tanusítvány a végényre, ha pedig Ausztriában kötik, a menyasszony illetékes külföldi hatósága (Ausztriában a Bezirkshauptmannschaftól vagy városi tanácstól, Magyarországon a közigazgatási hatóság) részéről, hogy a kötéendő házasság Auszria, illetőleg Magyarország törvényei szerint akadályokba nem ütközik. Az igazságügyminiszter ezen tanusítvány bemutatása alól az osztrák honos férjet fölmentheti, ha azonban föl nem menti, a tanusítványban mind a két egyenesnek névszerint kell megneveztetnie. Ha a házasság Bécsben kötetik, a szükséges tanusítványt a magyar menyasszony részéről esetleg az illetékes anyakönyvvezető is kiadhatja, bizonyítván a kihirdetés szabályszerű megtörténtét.

G. F. Dunapentele. Az illető, mint tiszteltbeli elnök, ezen tisztességénél fogva is tagja már a választmánynak, ha csak az egyesület alapszabályai másképp nem intézkednek a tiszteltbeli tagokra nézve. Ha pedig valaki tagja a választmánynak, akkor ott tanácskozási joga is van.

Sch. S. Egyház-Maróth. A vallás- és közoktatásügyi miniszter most nyújtott be javaslatot a képviselőházban, amelynek az a célja, hogy az evangélikus lelkesek kongruálja még az idén kiegészítések s illetőleg a kiegészítés teljesíttessék. Sorsjegyeire nézve a napokban választunk a megfelelő rovatban.

G. H. Sátoralja-Ujhely. 1. Joguk van vallani, de nem kötelesek. A törvény megegyed, hogy a vallomást megtagadják. 2. IV., Kaplony-utca 9. szám. 3. Olyan naptárt nem ismerünk. 4. Minden nagyobb könyvkereskedésben megkaphatja.

Sz. J. Pevecseny. A tanfolyam ma veszi kezdetét. Ha sietve jelentkeznek, még fölveszik. Jelentkezni lehet a m. kir. technológiai iparmuzeum igazgatóságánál (VIII., Népszínház-utca 2-8.)

G. K. Nagyszombat — *Allattani, vadászati és halászati* folyóiratunk csak egy van, a *Természet*, amelyet dr. *Lendl* Adolf műegyetemi tanár és *Lakatos* Károly szerkesztenek. A lap már a hetedik évfolyamát éli s küldési illusztrációkkal van tarkítva. Megrendelheti a kiadóhivatalnál: II., Donáti-utca 7. Elfizetési ára egy évre 6 korona.

G. D. Ha az egész női személyzetét mellőzték, nővére nem tekintheti sértésnek, hogy nem hívták meg a mulatságra. Ha ennek dacára is úgy érzi, hogy valamelyik elégtételre van szüksége, egyszerűen lépjen ki a társaság kötelekéből. Annnyival inkább megletheti azt, mert — mint ön mondja — nem anyagi okok miatt vállalta el azt a hivalt.

113.845. sz. előzetű. 1. Sohasem volt az 2. Családi neve azonban csakugyan az volt, amelyet említ.

Komárom. Főkapitányság, V. Ferenc József-ter. Ott a titkárnál kell jelentkeznie, ha beszélni akar a főkapitánynyal.

B. A. Bükkszád. A Képzőművészeti Társulat iró-dájánál (VI. Városliget, Múcsarnok) kaphat sorsjegyeket.

H. Gita. Egyik sem helyes, hanem fölled. A kiló *Kugler* árát adják tehát közösen a szegényeknek kenyérre.

Battonya. A bejelentő hivaltalt a kért értesítési díj és portóköltség tényleg megilleti. A nélkül senki sem adnak fölvilágosítást. Sorsjegyeiről a napokban kap értesítést.

Jurista. Sem a miniszterelnök, sem az igazságügyi államtitkár azon a napon hivatalosan nem fogad.

G. E. Melykut. Irjon ajánlott levelet a pénzügyigazgatónak s kérje az igazolvány sürgős kézbesíttetését.

D. S. Ó-Kanizsa. Azt az ajtót be kell falazni. **Sz. S. Léva.** Cégekét elvből nem aianlunk.

Egy művészetet kedvelő tisztviselő. Az ön kétségtelesen érdekes levelében azt fejtegeti, hogy a művészekkel azért bánták oly mostohán a nagy közönség, mert művészeink érhettelen képeket festenek, vagy legalább is nem dolgozzák ki azokat. Mi azt hisszük, hogy ez a szemrehányás igazságtalan. *Böcklin* képeit is érthetetleneknek tartották és kinevezték ez előtt 30 évvel, ám ma megértik és nagyra becsülik. A másik pont, a kidolgozás fogyatékossága ugyancsak tarthatatlan vád. Valamely kép akkor „van kidolgozva”, amikor a festő kifejezte rajta mindazt, amit akart fejezni. Mit szólna ön, ha meglátná *Liebermann* müncheni híres képét? Azt igazán csak a másik szobából nézheti meg. A bajor állam mégis megvette, ami nem a legmagasabb kritérium) s ő máris érdemes helyet biztosított magának a műtörténelemben (ami szintén magasabb kritérium.) Elhiszük, hogy a közönség előtt szokatlanul hatnak a modern képek, de azt csak nem kívánhatjuk, hogy a művészek a közönség felézésére alkalmazkodjanak. A nagy közönség rendszeresen későn veszi észre, hogy ez vagy az a festő nagy művész volt: innen az a gyakori eset, hogy olyan művészek képeit százazreket fizetnek ma, akik csaknem ében haltak. A közönség mindig száz mérővel a művészek mögött kullog és nagy baj volna, ha a művészek egy porcikányi engedményt is tennének az átlagos nagy közönségnek. Tehát nem a festőkön van a sor, hogy tanuljanak, hanem a közönségen.

F. G. Budapest. Megirtuk első levelére is, amely azonban ugyálszint elkerült figyelmét, hogy iskolai bizonyítványt nem kell okvetlen csatolni, elég, ha megjelöljük, hogy általános műveltsége van. Az orvosi bizonyítványt a kertületi előjárásnál kell beszereznie. Ha utána jár, mindenesetre hamarabb megkapja. Természetes dolog, hogy fő a *tehetség*. Ha a felvételi vizsgán a bizottság konstatálja, hogy ez megvan, fölveszik minden további feltétel nélkül s akkor kiképezheti magát.

Cs. J. Nyiregyháza. Igen, önnek van igazza. A sértő fél köteles a sértett félnek rendelkezésére állani s az elégtételt megadnia, ha nem is éppen ott, ahol a sértett fél lakik, de okvetlenül a sértő és sértett lakása közt való középhelyen, amelyet a sértett fél segédei jelölnek meg. Gavallér ember különben nem szokik meg, ha egyszer megsértett valakit rendszerint ott várja be az ügy lovagias elintézését, ahol a sértést elkövette. (cv)

Szorgalmas. 1. Ajánlatát levegő közé a kishirdetése közt, annak bizonyára lesz valami eredménye. Mi nem vállalkozhatunk állások közvetítésére. 2. Folyamodjunk az ezredhez, hogy bocsássák újból a tiszt vizsgára. A folyamodvány onnan hivatalból megy föl a hadügyminisztériumhoz. 3. László-féle nyilvános főgymnasium, V. Hold-utca 17. szám. 4. Cégek elvből nem ajánlunk.

K. H. 1. Ugy tudjuk, a tavasszal nyitják meg. A hivatali állásokra kiírt pályázatokat a Fővárosi Közlöny hozza. 2. Jenny.

K. B. Csikszerecs. 1. Famunkások Szaklapja, VIII. Luther-utca 1/c; Magyar Fakeskedő, VI. Dávid-utca 15. sz. 2. Borászati Lapok, IX. Üllői-utca 25. Gazdasági Lapok, VIII. Múzeum-körút 7. Közlekedés, IX. Üllői-utca 25., Magyar Gazdák Lapja, V. Akadémia. Néplap, IV. Egyetem-utca 4. sz. 3. Magyar Agrárban Résztvevő-Társaság, V. Deák-tér.

P. L. Budapest. Az elsőre leghevesebb kifejezés: nem úgy van, a második pedig így helyesebb: *Köszörő a fején, mikor fogadta stb.*

115993. sz. előzet. Névváltoztatásért a belügyminiszterhez kell folyamodni. Csatolni kell a születési és illetőségi bizonyítványokat. A Névmagyarosító Társaság (I. Attila-körút 137.) ingyen elvégzi az összes lépéseket, ha a kérvényt neki átadja. A keresztnévet megváltoztatni nem lehet.

K. Gy. 1. Mint bejáró beteget mindig fölveszik a klinikán s ingyen rendelkeznek, ha a szegénységét igazolnia tudja. 2. Dr. Havas Adolf, IV. Mária Valéria-utca 7. dr. Nagy Albert, IV. Múzeum-körút 15.

Röviden. 1. Verseci származású, keresztény német családból. Eredeti neve csakugyan az volt, amit ön is említ. 2. Arról az esetről semmi újabb híre, mendenemok után pedig nem indulunk.

Szöke 13. Egyik sem illik, a harmadik legkevésbé, mert félreértésekre adhatna alkalmat.

Fehér ruhás hölgy. Nem okvetlen szükséges, hogy magas frizurában jelenjen meg.

L. S. Riggica. Nem emlékszünk a levélre, valószínűleg nem is kaptuk meg. Ha szíves lesz kérdését megismételni, válaszolunk reá.

Matiska. Jelentsék föl az ezredparancsnokságnál, ott hivatalból fognak reá parancsolni, hogy a keresései ügyet intézze el.

R. K. Veszprémmegye pápai járásában van a kérdészett puszta. Ott megmondják, hogy ki a birtokosa. Utolsó postája: Nagy-Gyémót.

Sch. J. Beodra. Azt az orvost nem ismerjük, tehát a vallása felől sem adhatunk felvilágosítást. A *Stetánia*-kórházban talán megmondják.

E. J. Érsékújvár. Olyan című lapot nem találunk a magyarországi lapok címjegyzékében. Ellenben van: *Haztársaság*, VIII., József-utca 45., Magyar Néplapja, VI., Új-utca 22. Ezek talán meglehetősen hasznosok.

Törzsszabály — Fonyóvár. 1. A folyamodást a sorozásnál is átadhatja a bizottságnak, de még az orvosi megvizsgálás előtt, különben nem veszik figyelembe. 2. Az illetékes hadkiegészítő parancsnoksághoz. 3. Születési, katonai belépési, tanulmányi, szegénységi bizonyítványok. Külön községi bizonyítvány arról, hogy szülői és hozzátartozói a kincstári ellátás költéseit sem képesek viselni. 4. A folyamodványban megemlítheti, hogy a honvédségnél szeretne szolgálni s akkor esetleg be is osztják oda, de ez nem bizonyos.

Boldog. Az obligó a válás után is érvényben marad.

E. P. Bakony-Szt.-László. Az osztrák delegáció egyik ülésén Gessman, a birhadt antisemita képviselő megtámadta Dóczyt, hogy először elhagyta zsidó vallását és protestáns lett, hogy előkelő hivatalat kapjon, azután visszatért a zsidó vallásra, hogy egy duszgárd zsidó nőt elvehessen, majd ismét kitért, katolikus lett, hogy egy vagyonos katolikus nővel léphessen házasságra. Ezzel szemben a való az, hogy Dóczy sohasem volt protestáns s sohasem tért vissza a zsidó valláshoz. Katolikus lett hat évvel ezelőtt, mikor egy katolikus nőt vett feleségül.

A nővérek. Th. Z. izeni önnek, hogy érdekes két álláspontra az, amin a leányok állanak. Maga a kép is eredeti és megkapó. Stílusa azonban kezdetleges még. Olvasson mestereket s azután, ha újra hozzá fordul, szívesen megmondja önnek újra a véleményét.

Olo. Egy erdész szaklap talán hasznát vehetné. Mi nem, mert nem eléggé általános az érdekessége.

Debreceni polgári kör. A vasuti tisztifolyam rendszerint minden évben szeptember 1-én veszi kezdetét. A kérvények, a pályázat kihirdetése után, ami júniusban vagy júliusban szokott megtörténni, augusztus 1-25. napjain a tanfolyam igazgatóságához (VIII. Luther-utca) intézendők.

K. J. Szelevény. A kérvényhez melléklendők a születési és a végbizonyítvány, esetleg katonakönyv. A kérvényre 1 koronás, a mellékletekre 30 filléres bélyeg ragasztandók.

W. S. Felső-Iregh. Igazolnia kell a betöltött tizennyolc évet, jó erkölcsi életet, nyelvismereteit s orvosi bizonyítványával egyezsége alkotáását. A folyamodvány az illetékes királyi pénzügyigazgatósághoz intézendő.

Érdemtelen. Két Mészáros-pályázat van: 1. társadalmi drámára, itt a bírálók gróf Festetics Andor (elnök), Ábrányi Emil, Alexander Bernát, Náday Ferenc, Vizvári Gyula; 2. történeti drámára, bírálók: dr. Várad Antal (elnök), Tóth Imre, Szacsay Imre, Ambrus Zoltán. Az első pályázatra 31, a másodikra 3 pályamű érkezett.

P. J. Dombóvár. Most már csak szeptemberben iratkozhatik be az egyetemen, miután a januári beiratkozások ideje véget ért. Az első alapvizsga tárgyai: római jog és egyetemes európai jogtörténet, különös tekintettel a magyar jog történetére.

Kiábrándulás. Képtelenség itt a kiábrándulás, míg magától, a dolgok természetes rendjén el nem következik. Az argumentálás, a józan észre való hivatkozás és minden okos szó csak olaj a tüzre. Tapasztalatok mondatják ezt velünk. Mi már nem is próbálunk ilyesmivel.

P. V. Nagyon helyesen gondolkozik, mikor a fiát ipari pályára akarja adni. A választott pályát azonban Magyarországon nem végezheti, tehát külföldre kell mennie. Akarmelyik sörgyáron szívesen adnak utbaigazítást a teendőkre nézve.

Kicsi lány. Érdekes szubjektív kis munka, de még kezdetleges ahhoz, hogy kinyomtassuk az újságba. A kéziratot szívesen visszaadjuk, ha megküldi a címét.

16425. sz. előzet. 1. Azzal az előképzettségel csak alsóbb rendű tisztviselői állásokra aspirálhat. 2. Nem lehet megmondani az idejét, mikor lesz meg. A miniszteriumban most is tanulmányozzák még a kérdést. 3. Különös miniszteri engedéllyel lehet, különben nem. 4. *Kivétel*esen fölveszik, ha eddigi szolgálata különösen ajánlja őnt.

S. A. Az a baja a novellának, hogy nincs benne semmi új. Aki csak kezébe veszi a pennát, hogy egy ilyes történetet írjon, az mind ezt írta meg. Valami olyant próbáljon írni, amit még nem olvasott s amit — bőven fölkinál az élet. Csak körül kell nézni.

Dr. K. J. Szerb-Csanád. 1. Nagyon érdekes munka, mely az ember enciklopedikus ismereteit bővíti. 2. Azt a szótart még nem adta ki az akadémia. Most is vitatkoznak fölötte.

B. J. Sásd. Meltóztatások ez iránt az Országos Túzóltó-Szövetség központi irodájához fordulni, Budapest, Kossuth Lajos-utca 10. sz.

M. B. Szepes-Ofalva. Nincs önkéntességi joga s azt most már nem is kaphatja meg.

15802. számú előzet. Csak budapesti illetőségű pályázatoknak a kérdéses alapítványokra. Csatolandók a születési, tanulmányi, erkölcsi és szegénységi bizonyítványok.

Pista 77. 1. Az bizony *kösies* halál volt. 2. Katolikus vallás. 3. Arra különböző szerek vannak. Doktorról vagy gyógyszerészről tessék e tekintetben tanácsot kérni.

Oszevgyaszony légyottia. Szíves kívánságát tudomásul vettük.

V. G. Borgáta. Felekezeti-külvivé lehet, de akkor a vallásból való kilépést követő *ötödik* naptári év végéig köteles a rendes egyházi járulékokat és iskolai adót annak az egyháznak megfizetni, amelyből kilépett. A kilépés után behajtott egyházi és iskolai járulékok természetesen ugyanazon egyház és iskolának fenntartására fordítatik, amelyből a kilépés történt.

B. J. Mohács. Olyan naptárról nem tudunk, ellenben van *Beó* Albertől egy szakmunka: az *Erdőőr*, amelyben mindent megtalál, ami őnt e szakban érdekl. Négy forintért megrendelheti a *Budapesti Napló* kiadóhivatalában.

115799. számú előzet. *Sándor-Udvar.* Ezeket a dolgokat a kormány állampolitikai és gazdasági szempontokból titokban tartja. Illetékes helyen tehát semmit sem tudhatnánk meg.

Rezső. Ott a hol civilizáció van, nem használják föl az emberbőrt, az emberevő vadaknál talán igen.

B. B. Oly könyvet, amely az utolsó tíz-husz év minden eredményét s minden eseményét egybefoglalva adná elő, nem ösmernünk.

Stella. Igen, tartozik lovagias elégtételt adni. A kérdést különben részletesen tárgyalja *Clair* Vilmos kollektív *Párbaj-Codez* című könyve. 1 forint 50 krajcárért megrendelheti a *Budapesti Napló* kiadóhivatalában.

—gr. Nagyon köszönjük, de tónusánál fogva nem illik lapunk keretébe.

Sch. E. Sopron. Levelezésre ilyes dolgokban nem vállalkozhatunk. A tárca nem nekünk való. Az öt krajcár a szegényeké.

N. B. Kassa. Párisban vannak rendes munkatársaink, *Boros* Samu és dr. *Székely* Béla, akik a kiállítás ideje alatt is a *Budapesti Napló* számára küldik tudósításait. A kérezzett exmisszióról semmi tudomásunk sincs.

Tűndészek. Költői kedély megnyilatkozás, de formája még tökéletlen. Sajnos nem használhatjuk.

H. Fülöp. Köszönjük szíves figyelemzetését. Az illető jegyzésre a legnagyobb gondot fogjuk fordítani.

Egy figyelmes olvasó. Érdekes megjegyzéseit átadtuk katonai munkatársainknak.

T. L. Balkány. Az hivatalos titok a miniszteriumban, amelyre nézve nem lehet információt szerezni. Szíveskedjék türelemmel megvárni a kinevezéseket.

R. M. 1. A közoktatásügyi miniszter mind a kettőre megadhatja az engedélyt, ha ugyan folyamodása kellően van megokolva. 2. Van. 3. Tekintetes.

G. A. Jól van megírva, de maga a tárgy nem elég érdekes.

Sz. J. Nincs a történetben elég *újság*. Nem friss. Ez a hibája. Talán egy másik jobban sikerül majd. A kéziratot kivételesen eltettük.

M. M. Sátoralja-Ujhely. Ha az illető most hazajön, hadkötéletezéseknek eleget kell tennie s azonfelül büntetésből még egy évet kell utána szolgálnia.

E. S. Brassó. Inkább szaklapba való. Talán egyébbel, népszerűbb kérdéssel próbálkozzék meg.

S. A. 1. Magánutol nem vezetheti a tanfolyamot. 2. Négy középiskolai végzettség a legkevesebb, amit megkövetelnek az illetőtől. 3. Fissinger-féle önkéntes tanfolyam, V. Nagy-korona-utca 13.

N. J. Felvidéki Magyar Közművelődési Egyesület. Nyitra.

G. L. A folyamodványok az alapítványért „Budapest székesfőváros tek. tanácsához, Budapest, Városháza, IV. Zöldfa-utca,” intézendők.

T. A. Budapest. Nem közhölhet.

Viola. Ez igaz. De miért közli ön ezt velünk?

M. I. Helyesebben így mondja: *Kérem a H. című lapot.*

17050. sz. előzet. Mind a két kifejezés nyelvtanilag helyes.

Sorsjegyek.

500. 4%-os Tisza-Szegedi nyereség-kölcsön kötvénye 120 forintot nyert. — **R. S. Huszt.** 89—52. számú Magyar-Vöröskereszt sorsjegye 13 koronát, és 6811—82. és 7955—10. Magyar-Vöröskereszt sorsjegyei egyenként 12 koronát nyertek, 7893—36. 8374—45. és 9970—38. számú Olasz-Vöröskereszt sorsjegyei egyenként 30 litát nyertek, többi sorsjegyeik nem nyertek. — **S. A. Ráckeve.** Levele a sok levél közt bizonyosan elkallódott, írja meg újra sorsjegyeinek számát kézséggel utána nézetünk, hogy nyertek-e.

K. M. Csik-Szent-Domokos. A szelvényeket a török állam nem váltja be, sorsjegyei nem nyertek. **M. J. Lebitz.** — **115624. sz. előzet.** A húzást márciusra halasztották el.

Sz. J. Nagy-Bittse-Fredmer. — **S. M. F. Dr. Somkerék.** — **E. A. — D. G. Szent-János.** — **L. A. Ledmár.** — **E. M.-né. Nagy-Bánya.** — **Pasztal előzet.** — **116417. sz. előzet.** *Hatvan.* — **Sz. Gy. Hédervár.** — **E. L. Ipolygárd.** — **K. S. Gy. — Zalocar előzet.** — **117306. sz. előzet.** — **113273. sz. előzet.** — **K. J.-né. Szatmár.** — **G. A. Nagyvárad.** **Bogsnai előzet.** — **N. G.-né. Déva.** — **H. E.-né. Budapest.** — **Sz. K. Kassa.** — **J. S. Nemes-Pannu.** — **F. D. Miskolc.** — **H. M. Torda.** — **B. Zs. Pacsa.** — **S. A. Nagy-Kükösd.** — **W. F. Baranya-Monostor.** — **L. M. Nagy-Tapolcsány.** — **L. D. Szeged.** — **S. M. Petroványa.** — **G. S. Szolyva.** — **K. Mór.** — **W. M. — M. L. Nyiregyháza.** — Sorsjegyeik nem nyertek.

KIR. OPERAHÁZ.

Hétfő, 1900. január hó 29-én.
Labunszkjá Mára kisasszony, a pétervári császári színház jellemjátékának és Marzago Armand ut a milanoi Scala színház tagjának vendégfellépésével:

A hadi fogoly.

Utána:

A nappal és az éjjel.

Kezdeté 7 órakor.

NEMZETI SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. január hó 29-én.

Cimzetes feleség.

Vígjáték 4 felvonásban. Írta: François de Curel. Fordította: Kóbor Tamás.

Személyek:

Monneville Borecsényi Heléne Helvey L.
François Török I. Guillerandé Paulayné
Renneval Császár

Kezdeté 7 órakor.

VÁR-SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. január hó 29-én.

Zárva.

VIGSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. január hó 29-én.

Napoleon és a katonák.

Eredeti bohózat 3 felvonásban. Írták Guthi Soma és Rákosi Viktor.

Személyek:

Tályay Kálmán Góth Bisotka Szerémy
Lili Lányos Miska Győző
Baráth Ödön Tapolczai Lizi Pécsi
Napoleon Hegedűs Zsuzsi Makrócsy
Fülöp Gál Gusztai Bárdi
Flóra Dell E. Narcisz Almási
Maszák Ronaszéki

NÉPSZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. január hó 29-én.

Kadétkisasszony.

Operette 3 felvonásban. Írta Pásztor Árpád. Zenéjét szerezte Mádor Raoul.

Személyek:

Williamson Németh Leila Ullah Bárdy
Lucy, leánya Kury Robertson Raskó
Billy Szirmai Watkings Kovács

MAGYAR SZÍNHÁZ.

Hétfő, 1900. január hó 29-én.

Sötér Izabella kisasszony mint vendég.

Szalomit.

Zsidó daljáték 4 felvonásban. Kövessy Albert átdolgozásából írták: Beöthy László és Makai Emil, zenéjét szerezte: Davidsohn Emánuel.

Személyek:

Monaóh Szilágyi Szulamit Sötér
Aron Sarlai Abigail Ledofsky
Absolon Beöthy Cingitang Kardos

URÁNIA SZÍNHÁZ

Kerepesi-ut 21.

Hétfő, 1900. január hó 29-én.

A vas.

Kultur-történelmi látványosság 3 felv. Írta: Edvi Illés Aladár, dr. Brezina Arisztid műve nyomán.

Kezdeté 7 1/2 órakor.

Somossy Mulató

(Nagymező-utca).

Albrecht Ferenc, igazgató.

Ma bucsu-fellépte a délamerikai énekesnőnek Miss HELOISE

Titcomb

Utolsó hét:

Krüger-féle villamos csillagok.

Valamint a kitünő januári műsor. Csütörtök, 1900. február hó 1-én, 2-ik nagy

álarcos bál

fellépte az ujonnan szerződött kitünő művészeknek. Bálj-jegyek elővételben kaphatók 1 frtjával.

Weisz A. nagy szivartozósa Károly-kört 26., Szántó Mór tőzsde Kecskeméti-utca 14., Patzik (Kertész) Lujza tőzsde Bécsi-u. és Kristóf-tér sarok, Tőzsde Andrassy-ut 26. és 38. szám alatt.

A mulató villanyos világítása saját gépei által eszközöltetik; a gépek Wüste és Rupprecht gépgyárai által készítették.

Med. univ. **Dr. Neményi Honfi** fog- és szájbetegségek szakorvosa lakását VI., Nagymező-utca 7. I. em. helyezte át. Rendel. 9-1-ig, 3-6-ig.

FOLIES CAPRICE

Eredeti!! Ma Ujdonság!!

„Messalina.”

Előzőleg;

„Der Namenstag der Frau.”

és

Egy karambol okai.

Továbbá fellép a kedvelt dalénekesnő

Sofie Ferenczy.

Erkély incognito páholyok.

Kitünő konyha és italok. — Mérsékelt árak.

Mégis

csak legjobb a

KÁVÉ és TEA

közvetlen a tengeri hajórol,

FRATELLI DEISINGER cégtől.

A szétküldés 5 kg-os cszakokban is.

Arjegyzzék bérmentve.

uj szerkezetű szifonfej

Az eddigiektől teljesen eltűnt kir. szabadalmazott

értékcsökkentéshez vállalkozó vagy gyáros keresetük társul vagy a kir. szabadalom megvételére. A találmány az eddigiektől teljesen eltűnt szifonfejeket egészlegül s különösen tisztasági szempontból teljesen felülmúlja, mert a szódavíz betöltése nem a kifolyó csőbe át, hanem az ezen célra szolgáló egészen külön szerkezeten át történik, mi által piszkos behordása a palackba ki van zárva.

A fentjelzett szifonfej a szódavízhez üveg szakmára nézve igazán epochális és aseptikus tulajdonságánál fogva könnyű lesz azt a gyógyszerészeknek, valamint a nagyközönségnek is megkedvelni.

A feltaláló és szabadalomtulajdonos esetleg hajlandó a fent leírt szifonfej gyártásánál közreműködni. Bővebb felvilágosítást készséggel nyújt, vidékieknek levélben.

BERGL SÁNDOR

mérnöki szabadalmi irodája

Budapest, VI. ker., Teréz-kört 12. sz.

Köhögés és tüdő-

bajok a felülmulhatatlan

bécsi eredetű utifü-kivonat nedv mézszavassal,

használatát mellett meggyógyulnak. Sok év óta a legnagyobb sikerrel alkalmaztatik mindennemű **tüdőbajoknál, mellhurad, köhögés, rekedtség, elnyálkodásnál** stb. Ezen kitünő szer minden **köhögést** csillapít, feloldja a **nyálkát**, elmulasztja a **rekedtséget**, meggyógyítja a **tüdőbetegségeket**, csillapítja az éjszakai izzadákat, enyhíti a fájdalmat a mellben és a tüdőben, minél fogva elafatólag is hat, E könnyen emészthető vasvegyület tartalmánál fogva erősítőleg hat a testre, amennyiben a vas a vért javítja és gyarapítja, mi által a betegek sápadt kinézése is csakhamar elmúlik és az arcszín ismét a randes lesz. Egy tüdőbajos vagy vérszegény se mulasztja el tehát ezen kitünő gyógyszer használatát, mely rövid idő alatt visszaadja az elhajtott egészséget. E szer valószínűleg bizonyosságul a mellékelt két törv. védjeggyel van ellátva. Ne hagyjuk magunkat tévútra vezetni és értéktelen utazatok vásárolni, melyek a fennebbi nedvnek csak némely anyagát tartalmaznak és e mellett gyakran ártalmasak. Egy eredeti üveg ára 1 frt 10

kr., posta után 2

kr. lal több csomagolás- és szállítólével (porto nélkül).

Előállítás és forgatás: **FRNKÓCZY VIKTOR**

Francoiscs-gyógyszertára Bécs, V.2., Schönbrunnerstrasse 107.

azelőtt KUNSTURMERSTRASSE 113. Budapesti raktárak:

Török József gyógyszer-tára, Király-utca 12., továbbá Raditz Róbert, gyógyszerésznél, VII., József-kört 64. és a Nador-gyógyszertárban, Vác-kört.

Sneidig egyenruhákat

készít

BLUM SÁNDOR

Budapest,

Váci-utca 12. szám.

En Csillag Anna



180 centiméter hosszú óriási Loreley-hajammal, a magam találmányu pomádém 14 havi használata következtében nőt olyan magyra. Ezt a pomádét a leghíresebb tekintélyek bizonyítan szernek ismerték el a haj kihullása ellen, a hajnövekedés elősegítésére, uraknál gyarapítja a teljes erős szakáll növekedését és a hajnak és a szakállnak természetes fényt és tömörséget ad és megóvja a korai megöszüléstől a legkésőbb végképig.

1 tégely ára: 1 frt, 2 frt, 3 frt, 5 frt.

Postai szétküldés naponta az összeg előzetes beutalása mellett az egész világra a gyártól a hova az összes megrendelések küldendők.

Csillag Anna, BECS, Sellergasse 14. sz.

Német

nevelőneket francia, angol nyelv- és zeneismerettel, órnököket, bonneket ajánl új. **Nietsch Gerson Anna** Budapest, Erzsébet-kört 52. szám. 5649

ERÉNYI-FÉLE

lehtől-Salicyből egy tégely megszüntet: bőrvizketeg, mindennemű bőrbetegséget, bőrkülsőket, izzadákat, Szangala-Artalmatlan. 1898

Titkos betegségek

mindennemű impotenciát még 14 órában is meglegő sikerrel, alaposan gyógyítja med. univ. **Dr. Fabinyi**

v. kórházi orvos, specialista oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos eredménytel alkalmasított számos évi kórházi gyakorlatában.

Biztos siker folytán honorárium utólag is fizethető. Levelekre díjtalanul válasz; kívánatra gyógyszerék. 16678

Lakás: Budapest, VII., Erzsébet-kört 12. I. em. Bejárati a lépcsőnél. Külön váróterem. Rendel. 1 este 6-9-ig.

Pilseni ösforrás.

A világhírű pilseni polgári söröző gyártmánya.

Mint palackosör

a sör kiváló minőségű és tiszta, gondos töltéses folyadék utóérleltet. Vidékre kívánatla pasteurizálva küldetik; helyben tiz palack rendelményről hához szállítva. Kapható minden fűszer- és csomagolóüzletben, ugyszintem minden elsőrendű kávéházban. Közvetlen rendelmények emzendők a vezérképviselethez

Budapest, IX. ker., Ranolder-utca 4. sz. **MEZEY és TÁRSA**

Telefon 58-60. Telefon 58-60.

KRÓNIKUS

Viszketeg, mindenféle sör, ótvár, bőrhámítás, test-, kéz-, lábázdás ellen orvosság ajánlatik az **Erényi-féle „lehtől-Salicyl,”** mely ezen bajokat a test bármely részé: alaposan gyógyítja. Használati utasítással ára 3 korona.

„MAKACS”

Csusz, köszvény, derékfájás, hasogatások, szakadás, szurás, máj-, lép-, gyomordaganat ellen biztos készítmény az Erényi-féle

„NERVIN”

Postán megrendelhető: Erényi Béla gyógyszer-tárából Szabadszállás 5. (Pestmegye), Budapesti főraktárak: Török József, Király-utca 12. Dr. Budai Emil, Városház-tér. Dr. Egger, Váci-kört 17.

Köhögésnél,

rekedtségnél vegyen 30 kr-ért Réthy-féle pemesteficucorkát.

ÉN ZT
SORSJEGYEKRE
ÉRTÉKPAPIROKRA
(visszatérhető tesszes szerűt kisebb részletekben is) bármily összeget igazolón ad
KOVÁRY ARMIN
bank- és váltóüzlet-osztályvezető-főosztályos.
IV. ker. Ferenciek-tér Gróf Cziráky-palota.

Sternberg Ármín és Testv.

cs. és kir. udvari hangszergyár.

Központi főraktár: **Kerepesi-ut 36. Cimbalmok**

szép, erőteljes és csengő hanggal 35 fütől fejj. 500 fütig.

Külön zongora-termek: hol a leghíresebb zongorák jutányosan beszerezhetők: Kossuth Lajos-utca 23. sz. (Károly-kört sarok) Zenepalota.

A legjobb szivarka hüvelyek

árusítja az **Uránia** szivarkahüvely bizományi raktár Budapestben, Kerist-utca 35. Arjegyzzék ingyen és bérmentve.

Zálogházi

cédulákat veszek. **Eladok**

13 lates ezüst evőkészleteket, grammja 5 kr., grandolokat, gyertyatartókat, haltájakat, tálcákat, grammja 6 kr., 12 darab ezüst evőkészlet 6 frt 30 kr., teljes 12 személyre való teljes evőkészleteket 138 fütől kezdve, és vaslasztek mindennemű ezüst műtűvös tárgyabban, arany ferliknél kölléggóval, grammja 85 kr. masszív arany gyűrűk 2 frt 40 krtól, tula remontoir órák 6 frt.

Grünberger Ármín

Béla örökösai Budapestben, IV., Városház-tér 9. I. em. 23. Harisbázár.

Képes arjegyzzéket bérmentve és ingyen.

Jókai Mór:

Erdély aranykora, regény Török világ Magyarországon, 2 kötet, történelmi regény

Egy magyar nábob, 2 kötet Kárpáti Zoltán, regény Hétköznapok, regény A régi jó táblabírák, reg. Csataképek a magyar szabadságharcból

Dizses félbörbe kötve 4 3 forint helyett 2 forint 15 krajcár. Kapható a Budapesti Napló kiadóhivatalában

József-kört 18.

kávÉ

olvasolva és bérmentve. Postán utánvétellel, vagy a pénz előleges beutalásával

4 1/2 kg. összedállított ve-gyíték kávé --- 7.50
1/4 kg. Csász. kev. tea 1.50
1/4 kg. Karaván tea 1.40
1/4 kg. Törmelék tea ---.90

Belák István BUDAPEST, VII., Rottenbiller-u 4.